

НИЖЕГОРОДСКИЕ АРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

15-го Июня. № 12-й от 1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ

СЛОВО

О причинахъ, почему Господь вознесся на небо.

Господь вознесся на небо и сяде одесную Бога (Марк. 16, 19).

Вознесеся на небо Тотъ, Кто сходилъ съ неба по
Сынъ Божій. Онъ сходиль съ неба какъ Богъ, вознесся
какъ Богочеловѣкъ, сходиль для совершенія спасенія
людей, восходитъ, какъ совершившій спасеніе. При
рожденіи на землѣ Онъ положень быль въ ясляхъ; по
вознесеніи на небо сѣль одесную Бога Отца. На землѣ
Онъ умаленъ быль страданіями и крестною смертю за
людей, по вознесеніи Онъ превыше всѣхъ небесь (Ефес.
4, 10), все покорено подъ ноги Его (Ефес. 1, 22). При

размышлениі о такомъ преславномъ вознесеніи Господа на небо возникаетъ благоговѣйный вопросъ. Спаситель, живя на землѣ, былъ свѣтъ міру. По воскресеніи Его изъ мертвыхъ, когда побѣжденъ былъ адъ и смерть, Его Божественный свѣтъ, озаряя умы и сердца людей, сильно, могущественно и неотразимо могъ привлекать и привлекалъ къ вѣрѣ въ Него людей, даже враговъ Его. Почему же Спасителю не угодно или не возможно было по воскресеніи изъ мертвыхъ оставаться на землѣ и устроить въ людяхъ царствіе Божіе? Но совершившемуся событию можемъ заключать, что причины вознесенія Господа на небо были весьма важныя и не-преложныя. Какія же?

По воскресеніи Іисуса Христа изъ мертвыхъ Апостолы, сошедши, спрашивали Его, говоря: *не въ сіє ли времѧ, Господи, і возстановляешъ Ты царствіе Израїлю? Онъ же скажаль имъ: не въ сіє дѣло гната времена Или сроки, которые Отецъ положилъ въ Своей власти. Но вы примете силу, когда хойдеть на васъ Духъ святый и будете Мни свидѣтелями въ Йерусалимѣ и во всей Йudei и Самаріи и даже до края земли* (Дѣян. 1, 6—8). Въ этомъ отвѣтѣ Господа находится разрешеніе нашего вопроса, почему Господь по воскресеніи не остался на землѣ. Не въ такомъ положеніи было великое дѣло спасенія рода человѣческаго, чтобы Господу нужно и можно было оставаться дольше на землѣ. Не таково было состояніе людей и самой земной твари, чтобы не-медленно могло открыться на землѣ царство славы. Если до пришествія Спасителя много прошло вѣковъ и, безъ сомненія, въ медленности пришествій выражалось Божественное промышленіе, — чтобы нравственная бѣзнь въ людяхъ, произшедшая отъ грѣха, обнару-

жилась во всѣй сиїи) слѣдствіяхъ, стычкою могло начаться врачество, — чтобы люди могли прийти въ полному сознанію необходимости пришествія въ міръ. Искупителя и желанію сего явленія, и то ни послѣ совершенія искупленія требуется, чтобы всѣнлага, (сокровенный въ таинствѣ христіанства), обнаружились и открылись въ жизни людей во всей сиїи и по всей земли, отъ рода въ родъ до конца вѣка. Ибо какъ тамъ злодѣй грѣха действовало въ мірѣ вмѣстѣ съ свободою человѣческою; такъ и теперь добро, происходящее отъ благодати Христовой, охраняющейся въ св. Церкви, не дѣлаетъ насилия свободы человѣка и умножается по мірѣ свободы. Сама земная тварь, подвергшаяся за грѣхъ человѣка суетѣ, ожидаетъ освобожденія отъ рабства тлѣнія и въ свободу чадъ Божіихъ. (Рим. 8, 19—21), когда низложены будуть всѣ враги спасенія и истребится потьмъ врагъ — смерть (1 Кор. 15, 25—26). Обителей у Отца небеснаго много (Іоан. 14, 2). Во всякомъ родѣ и поколѣніяхъ людей во всѣ времена много званныхъ для дѣланія въ винограднику св. Христовой Церкви (Мате. 20, 16). Не придетъ царствіе Божіе прытными образами. Оно внутри людей (Лук. 17, 20—21) и, по слову Господа, оно подобно зерну горчичному, которое, хотя меньше всѣхъ сѣмянъ, но когда посѣется и выростетъ, бываетъ больше (всѣхъ злаковъ, или подобно звѣскѣ, положенной въ муку, показавшися всѣнсетъ все (Мате. 13, 31—33). Под заповѣди Господа Апостоламъ и ихъ преемникамъ и всѣмъ вѣрующимъ необходимо (свидѣтельствовать отъ Іисуса Христѣ, вездѣ даже до послѣднихъ земли) (Дѣян. 1, 8) и проповѣдать Евангеліе царствія по всей вселеній, во свидѣтельство всѣмъ языкамъ (Мате. 24, 14). Для этого Господь возвеселъ на небо,

чтобы тамъ принять отъ Бога Отца Царство. Но Онъ не оставилъ насъ сиротами, потому что основалъ и устроилъ на землѣ св. Церковь, которая и составляеть царство благодати, и от главы которой есть самъ Онъ (Колос. 1, 18). Членами этой св. Церкви состоимъ мы. Отходя отъ насъ на небо, Господь вручили каждому изъ насъ разныя обязанности, способности и блага и та́ль заповѣдь: *употребляйте ихъ во обратъ, пока Я возвращуся* (Лук. 19, 13). И такъ, ожидая Его втораго пришествія, будемъ подвизаться съ помощью Его благодати. Каждый на путяхъ своей жизни, чтобы подлучить отъ Него похвалу, когда придетъ вновь на землю.

Полученіе Господомъ Иисусомъ Христомъ отъ Бога Отца славы на небѣ за исполненіе воли Отчей на землѣ, за искупленіе людей отъ грѣха, проклятия смерти, и полученіе славы вскорѣ послѣ подвига искушенія, все это — какая важная причина, чтобы вознестись въ Господу отъ земли на небо вскорѣ послѣ того, какъ Онъ воскрѣсъ! Господь часто говорилъ, что Онъ пришелъ на землютворить волю пославшаго Его и совершилъ дѣло Его (Иоанн. 4, 34) и Онъ исполнилъ ее совершенѣйшимъ образомъ. *Азъ прославихъ Тело на земли, скажаль Онъ въ молитвѣ къ Отцу, дѣло совершихъ, чѣже далъ сеи Мнѣ, да сотворю* (Иоанн. 17, 4). Не надлежало Христу послѣ страданій войти въ славу Свою (Лук. 24, 26), которую Онъ имѣлъ у Отца прежде бытія міра (Иоанн. 17, 5). Не осмѣнно такъ. Что же послѣ этого означаютъ слова хулителей, обраzenыя къ Господу, когда Онъ висѣлъ на крестѣ: *да снидетъ нынѣ со креста, и спиртуемъ въ Него* (Мате. 27, 42), какъ не приговоръ осужденія надъ ними самими? Христосъ сошелъ уже

со креста въ самомъ широкомъ значеніи этого слова. Онъ сошелъ со креста не потому только, что умеръ и погребенъ, и воскрѣсъ изъ мертвыхъ, а потому что все это совершилось ради насъ. Этимъ мы искуплены отъ клятвы и вѣчной смерти. Чрезъ это избавлены отъ ада. Своимъ воскресенiemъ Господь даровалъ увѣмы жизни вѣчной. Воскресши изъ мертвыхъ Христосъ уже не умираетъ. *Смерть уже не имѣетъ надъ Нимъ власти* (Рим. 6, 9). Но развеувѣровали въ Него распинатели? Напротивъ, Господь предвидѣлъ, что пудейскій языческій міръ будутъ тратить на убивателя Апостоловъ, возвѣщавшихъ о воскресеніи Господа, и о всѣхъ исповѣдникахъ Его. *Будете и наидими вси ми именемъ Мого ради*, сказалъ Господь (Мате. 10, 22). Все это служить доказательствомъ, что дальнѣйшее направление дѣла спасенія человѣческаго рода послѣ возстанія Христа Спасителя изъ мертвыхъ, требовало новаго и необыкновеннаго Божественного промышленія. Ей дѣствіемъ чрезъ вознесеніе на небо. *Теперь Я иду къ пославшему Меня*, сказалъ Господь Апостоламъ. *Я истину говорю вамъ: сущее для васъ, чтобы Я пошелъ* (Иоанн. 16, 5—6). Спасителю подобало взойти на небо, сѣсть во славы одѣсную Бога Отца, принять отъ Него всякую власть на небѣ и на землѣ (Мате. 28, 18), быть главою Церкви превыше всякаго начальства и власти, и силы, и господства, и всякаго именія, именуемаго ише только въ семъ вѣкѣ, и нови въ будущемъ (Ефес. 1, 20—22). Иисусъ Христу надлежало и потому вознестись на небо, что, — какъ по воскресеніи Своемъ изъ мертвыхъ Онъ повелѣлъ Апостоламъ проповѣдывать людямъ и свидѣтельствовать — Онъ Гость опредѣленный отъ Бога. Судія живыхъ и мертвыхъ (Дѣянія 10, 42). Господь гospодствующихъ

и Царь щарей (Апокал. 18, 14) и будетъ судить и по бѣдѣ враговъ Своихъ съ высоты небеснаго престола Своего, какъ сказано въ псалмахъ: *рече Господь Господеви Мое му: споди одесную Мне, дондеже положу враги Твоя подножіе ногъ Твоихъ* (Псал. 109, 1, Евр. 1, 13). Имъ въ виду все это, братіе, постараємся, пока есть время, избѣжать участія враговъ Христовыхъ. Вспомнимъ притчу Спасителя, въ которой сказано, что нѣкоторый человѣкъ высокаго рода отправился въ дальнюю страну получить себѣ царство и возвратиться. Но граждане ненавидѣли Его и отправили вслѣдъ за Нимъ послы, сказавъ: *не хотимъ, чтобъ Онъ царствовалъ надъ нами.* По возвращеніи Царя ненавистники подверглись суду и осужденію (Лук. 19, 12—27). Этотъ человѣкъ высокаго рода есть Богочеловѣкъ Иисусъ Христосъ. Онъ отправился въ далекую отъ нась страну, на небо, принять царство и славу отъ Бога Отца (Дан. 7, 13; Апокл. 5, 12—13; 1 Кор. 15, 24—25). Но сколько есть и теперь въ мірѣ людей ненавидящихъ Христа, вознесшагося на небо, которые, если бы возможно было, послали бы вслѣдъ за Нимъ послыество открытое, а своимъ мыслями, желаніями и дѣлами, какъ бы шлютъ ужас тайныя послыства съ заявленіями, что *не хотимъ, чтобъ Онъ царствовалъ надъ нами.* Приводя желанія въ дѣло, они отвергаютъ законы Христовы. Господь ищетъ отъ людей вѣры, но ее многіе не имѣютъ и (не хотятъ) имѣть. Христосъ заповѣдалъ идти тѣснѣмъ путемъ жизни, чтобы получить вѣчное блаженство, но немногіе идутъ этимъ путемъ. Многіе идутъ широкими вратами и пространнымъ путемъ, ведущимъ въ противную сторону (Мате. 7, 13—14). Господь говорить: *не можете Богу работати и маконъ*

(Мате. 6, 24); *ты отвѣчають: душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы: покойся, пши, пей, веселись* (Лук. 12, 19). Христосъ приглашаетъ на вечерю царствія Божія: *идите, все уже готово.* Многіе отвѣчаютъ: *извини меня!* (Лук. 14, 16—20), Апостоль учить, что дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога. Кто хочетъ быть другомъ міра, тотъ становится врагомъ Богу (Пак. 4, 4). Многіе въ мірѣ предполагаютъ дружбу съ міромъ любви къ Богу. Страшно подумать, если всѣмъ такимъ нѣкогда сказано будетъ: *николиже знахъ васъ; отъидите отъ Мене дѣлающіе беззаконіе* (Мате. 7, 23). А потому намъ необходимо, братіе, бороться и не ослабѣвать въ борьбѣ со зломъ, которое скрывается внутри нась. По выражению Апостола *наша плоть желаетъ противнаго духу, а духъ противнаго плоти.* Они другъ другу противятся (Галат. 5, 17). По учению того-же Апостола намъ предлежитъ брань противъ начальствъ, противъ властей, противъ міродержителей тьмы *вѣка сего, противъ духовъ злобы поднебесныхъ* (Ефес. 6, 12). Вообще много въ мірѣ скорбей. Но Господь Иисусъ Христосъ, на высокихъ живый и настороженный призираяй, говоритъ: *дерзайте, яко Азъ побѣдихъ міръ* (Іоан. 16, 33). Къ сему то Побѣдителю смерти и ада, съдящему одесную Бога Отца, будемъ возводить наши взоры, наши умы и сердца, наши вздохи и мольбы, и Онъ услышитъ нась. Онъ близокъ намъ Свою благодатию, Онъ всегда съ нами, какъ сказано: *се Азъ съ вами есмъ во вся дни, до скончанія вѣка* (Мате. 28, 20). И потому побореть за нась и съ нами противъ всѣхъ враговъ нашихъ, и какъ Побѣдитель приведетъ нась туда, гдѣ есть Самъ, въ царствіе небесное.

Впрочемъ, не одна побѣда надъ врагами есть следствіе вознесенія Господа нашего на небо. Возсозданіе людей благодатю Святаго Духа, ниспосланіе Св. Духа на Апостоловъ и на всѣхъ вѣрующихъ, необходимость вѣчнаго присутствія Его въ Христовой Церкви и совершенія спасенія въ сердцахъ вѣрующихъ — вотъ что составляетъ особенную причину вознесенія Господня на небо. *Азъ истину вамъ глаголю: уне есть самъ, лучше для васъ, да Азъ иду. Аще бо не иду. Азъ, Утешитель не придетъ къ вамъ. Аще ли же иду, послю Его къ вамъ* (Іоан., 16, 7). Съ того времени, какъ грѣхъ умножился на землѣ, Господь изрѣкъ судъ: *не имать Духъ Мой пребывать въ человѣческихъ сихъ во вѣкъ, зане суть плотъ* (Быт., 6, 3). Только нѣкоторые избранныки Божіи по временамъ исполнялись Духомъ Святымъ, чтобы не угасло на землѣ Богоизображеніе и Богопочитаніе. Люди не могли творить добрыхъ дѣлъ, угодныхъ Богу, потому что грѣхъ растлилъ ихъ умы и сердца и исправить зло безъ благодати Божіей не было возможности. Между Богомъ и людьми, между горнимъ и дольнимъ міромъ грѣхъ положилъ преграду, вражду. Господь Іисусъ Христосъ, совершившій наше искупленіе и по воскресеніи вознесшійся на небо, есть миръ нашъ, содѣлавшій изъ обоихъ, небесныхъ и земныхъ, одно, примирившій обоихъ съ Богомъ посредствомъ креста, убивъ вражду на немъ (Ефес., 2, 14—16), умротворивъ кровью креста Своего земное и небесное (Колос., 1, 20). Такимъ образомъ, во исполненіе пророчества *Онъ возшелъ на высоту, пленилъ пленъ и далъ дары человѣкамъ* (Псал. 67, 19. Ефес. 4, 8). Отсель начало возсозданія людей или ихъ возрожденіе посредствомъ благодати Св. Духа. О такомъ возрожденіи Господь не разъ возвѣщалъ людямъ: *аминь, аминь глаголю*

тебѣ, сказалъ Онъ Никодиму, *ище кто не родится водою и Духомъ, не можетъ вънйти въ Царствіе Божіе* (Іоан. 3, 5). Искупленіе людей Спасителемъ и возрожденіе благодатю Св. Духа можно сравнить съ *(сътвореніемъ) человѣка и обогащеніемъ дарами его бессмертной души*. Богъ, сотворивъ *человѣка, вдохнувъ въ него дыханіе Божественной жизни*, Иисусъ Христосъ Своимъ *вотелъ вѣченіемъ, крестною Смертию и воскресеніемъ* возсоздать и обновить *състество человѣческое, а Духъ Святый по Его ходатайству исполнить вѣрующихъ Божественною жизнью и освященіемъ*. Какъ въ началѣ творенія (Духъ Святый) носился надъ бездною и наполнялъ тварь жизнью, такъ и теперь Онъ, по вознесеніи Сына Божія на небо, излилъ Свои Божественные дарованія на Церковь Христову, почиваетъ въ ней, оживотворяетъ, просвѣщаетъ и наставляетъ людей на путь спасенія. Въ ветхомъ завѣтѣ Богъ возвѣщалъ чрезъ пророка: *се дніє грядутъ, глаголетъ Господъ, и завѣщаю дому Израилеву и дому Гудину завѣтъ новъ, дая законы Моя въ мысли ихъ и на сердцахъ ихъ напишу я* (Іер. 31, 31—33). Такое дѣйствіе Св. Духа въ сердцахъ вѣрующихъ есть усвоеніе заслугъ Христовыхъ и Его искупленія каждому христианину: *полученіе Св. Духа и жизни по Духу* есть доказательство, что искупленіе усвоено человѣкомъ. Но если бы Иисусъ Христосъ, какъ вѣчный Первосвященникъ, не прошелъ небеса (Евр. 4, 14), не вошелъ Предтечею за насть во внутреннѣйшее за завѣсы (Евр. 6, 19—20), чтобы ходатайствовать за людей (Евр. 7, 24—25), то Св. Духъ не сошелъ бы на землю. Въ семъ то смыслѣ Господь говорилъ ученикамъ: *Азъ ко Отицу Моему гряду. И Азъ умолю Отца, и иного Утешителя дастъ вамъ, да будетъ съ вами вонтий. Утешитель,*

Духъ Святый, Его же посletъ Отецъ во имя Мое, Той вы научитъ всему (Иоан. 14, 12, 16, 26). Егда придетъ Онъ, Духъ истины, онъ наставитъ вы на всякую истину (Иоан. 16, 13). атънавъ онъкъ въз ^и атънавъ

Брати христіане! Будемъ дорожить таинствомъ искупленія, совершенного Сыномъ Божімъ для нашего спасенія и всегда живо представляя Его присутствіе на небѣ и съденіе одесную Бога. Отца во славѣ, постараємся достойно проходить наше христіанскоѣ званіе, чтобы преуспѣвая въ благодатной жизни по Богу, сподобиться исполненія на наше обѣтованіе Спасителя: *идѣже съмъ Азъ, ту и слуга мой будетъ* (Иоан. 12, 26) *во царствіи небесномъ.* Амины.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Модестомъ, въ г. Кунгурѣ, при открытии Техническаго училища, 17 июля 1877 года.

Послѣ того, какъ совершилось здѣсь освященіе и открытие Техническаго училища, позвольте сказать вамъ, брати, сколько словъ означеніи этого открытия, по учению святой вѣры.

Нѣкогда Господь Богъ изрекъ нашему праотцу за преступленіе Его заповѣди приговоръ: *въ поти лица твоего синиси хлѣбъ твой* (Быт. 3, 19). Эти слова Господа оправдываются въ продолженіи вѣковъ. Трудно человѣку приобрѣтать пропитаніе. Почти вся жизнь его проходитъ въ изысканіи средствъ обезпеченія отъ нуждъ, въ пріобрѣтеніи удобствъ и благъ, заключающихся въ землѣ и природѣ. И если это удастся ему,

то удастся съ большимъ трудомъ, только по мѣрѣ по-
знанія свойствъ природы и средствъ къ извлечению изъ
нея пользы. То ограниченность и недолговѣчность че-
ловѣческой жизни, то обширность и многочисленность
предметовъ, съ которыми человѣкъ обращается, то та
инственность законовъ міра и взаимная связь сокро-
венныхъ силъ природы препятствуютъ человѣку легко
открывать блага, заключающіяся въ землѣ и на ея по-
верхности. Сколько употреблено усилий и времени,
прежде чѣмъ открыты были всѣмъ известные опыты
лучшей жизни и полезного труда! Сколько испытано
человѣкомъ невзгодъ, недостатковъ, лишений то въ томъ,
то въ другомъ отношеніи, потому только, что ему не
знакомы были пути избѣгать всего этого. Сколько люд-
дей съ горя и нужды впадаютъ въ нравственное растѣ-
ніе и отупѣніе, потому что не знали, какъ освободить-
ся отъ гнетущей нищеты и неумѣнья трудиться съ вы-
годою! Тотъ трудъ не вознаграждается соответственной
прибылью, то у человѣка поглощается много времени
на пріобрѣтеніе и малого достатка. До этого зависѣло
отъ того, что онъ трудъ совершаєшьшиими
способами съ поверхностными знаніями природы. Кроме
того мы видимъ, что добываемыя боратъся за удобства
жизни въ неравномѣрно распредѣляются между людьми,
между прочими и потому, что люди малы и рѣдко ус-
вершаютъ данная ими отъ Бога таланты или способ-
ности и не всѣ стараются приносить отъ себя возмож-
ную пользу другимъ. Слѣдовадо, чтобы каждый изъ
насъ трудился съ успѣхомъ въ известномъ кругѣ дѣ-
ятельности и плодами своихъ трудовъ обмѣнивался съ
другими. Объ этомъ заботятся правительства народовъ;
это сознаютъ лучшіе представители человѣчества, и
нить у человѣка. А между тѣмъ, для наилучшіи

употребляютъ обиція усилия къ большему и большему распространенію просвѣщенія между людьми. Отсюда настъ разность сословій, обществъ, наукъ, искусствъ, отъ сюда заботы о удобствахъ путей сообщенія, разные произведенія, выставкахъ предметовъ искусствъ. Отсюда разныя школы для развитія силъ человѣческихъ, для познанія природы и способовъ крѣпкому управлению. Гений человѣчества даритъ людей добытыми истинами въ каждой отрасли знанія, которая составляютъ духовный капиталъ и достояніе всего человѣчества. Нередавалась отъ поколѣнія къ поколѣнію, и нумножалась вновь открытыми истинами, этотъ капиталъ знаній доставляетъ человѣку удобства и блага жизни, которая вмѣстѣ съ другими условіями дѣлаютъ его счастливымъ. Обратимся теперь къ открытію здѣсь Техническаго училища. Учрежденіе его потому что высокоблагодѣтельное, что даетъ обучающимся въ немъ средства пользоваться добытыми доселѣ способами къ улучшенію занятій, доставляющими удобства къ жизни, и возможность взаимнаго обмена тѣсовершенствованными трудами. Преподаваемыя здѣсь науки и искусства, привлекая дѣтей разнаго вѣдомства и званія, къ ихъ изученію, ставятъ ихъ разомъ на путь полезной дѣятельности въ обществѣ. Сколько способностей дѣтей осталась доселѣ, оставались бы дальнѣе развитыми и безъ пользы для себя и другихъ, если бы не было учреждено это училище. А теперь въ итогородственнымъ изъ нихъ открыты штуки къ развитію; теперь дѣти или недостаточныхъ родителей, сироты и неимѣющіе определенной цели жизни, обучаютъ здѣсь, приобрѣтаютъ права и возможность быть полезными членами общества. Святая вѣра одобряетъ и поощряетъ такія заботы о

ближнихъ. Она посвящаетъ усилия человѣчества побѣждать въ мудрости и деятельности бѣдствія и недостатки въ жизни. Еще въ періодъ невинности человѣка Господь Богъ, введши его въ рай сладости, повелѣлъ дѣлать и хранить его. Тѣмъ больше согласно волею Божией нахожденіе человѣкомъ лучшихъ способовъ къ счастливой жизни. Теперь, когда грѣхъ подчинилъ насть пріовору: *въ печальхъ спаси землю вся дни жиota твоего* (Быт. 3, 17). Потому, великой похвалы и благодарности отъ всѣхъ насть заслуживаютъ зустроители здѣсь Техническаго училища. Вотъ истинная любовь къ ближнимъ, доказанная самыя дѣлами! Любовь, указывающая на путь къ счастію, возвышающая благосостояніе общества, привлекающая благословеніе и благодарность нотомства. Открытие сегоучилища сопровождалось молитвою къ Богу. И этотъ достойно всѣхъ похвалъ! Ибо когдѣ Богъ доказываетъ премудрость, говорить слово Божие. И если кто ищетъ премудрости, да просить ее отъ Бога, говоритъ Апостолъ. Въ наше времѧ многіе увлекаются материалистическими и экономическими интересами, до того, что весь духъ въ этомъ отношеніи приписываютъ труду, а Фелигию отодвигаютъ въ сторону, не требуя отъ нея помощи и освященія въ трудахъ. Приписывая все къ нему труду, они желали бы какъ можно больше дократить дни, празднуемые святою церковью, чтобы этимъ доставить большее времени для труда. Такіе люди забываютъ, что рабочий человѣкъ есть прежде всего духовно-нравственное существо. Для души есть своя сфера жизни, соответственная стремленіямъ потребности, которыхъ никто не въправъютъ нять у человѣка. А между тѣмъ, дѣлая изъ людей одну

внѣшнюю рабочую силу, не оставляя и праздничныхъ дней для ихъ нравственнаго отдыха, для общенія съ Церковью и ея учрежденіями, эти люди отнимаютъ у нихъ самое дорогое достояніе человѣка. Они и не призываютъ, что отнятіемъ у рабочихъ лицъ праздничныхъ дней отдохновенія разстраиваются ихъ нравственная сила, ослабляется энергія, умножаются недостатки и пороки, а съ ними всѣ худыя послѣдствія. Хотя при этомъ обогащаются одни, то такое обогащеніе тяжко и не надежно, потому что соединено съ бѣдностью другихъ, не облегчается и не укрепляется благословеніемъ свыше. Только сочетаніе довольства и достатка земныхъ потребностей съ удовлетвореніемъ религіозныхъ стремленій духа можетъ доставить человѣку истинное счастіе. Счастливъ владѣлецъ, который доставляетъ рабочимъ возможность наслаждаться благами религіи. Счастливо общество, въ которомъ преуспѣяніе естественныхъ наукъ и искусствъ подкрепляется и освящается вѣрою. Такова-то щѣль и воспитателей или воспитывающихся въ учрежденіи нѣдѣльныхъ училищъ, да почтѣть же благословеніе Божіе какъ на училищъ, такъ и на учредителяхъ еголѣ. Пусть это благословеніе навсегда послужитъ основаніемъ, силою и средствомъ къ возрастанію и умноженію желанныхъ успѣховъ въ узченіи преподаваемыхъ нѣдѣльныхъ училищъ въ пользу общества. А съ пользою, съ пріобрѣтеніемъ большихъ и большихъ средствъ вѣкъ удобнѣйшей жизни пустыумножается въ людяхъ и нравственность и преданность святой Церкви, низводящая благословеніе Божіе на человѣческія дѣла и жизни. Аминь.

АРЗАМАССКАЯ ВЫСОКОГОРСКАЯ

ВОЗНЕСЕНСКАЯ МУЖСКАЯ ПУСТЫНЬ:

(Краткій историческій очеркъ и описание).

(Окончаніе *).

IV. Средства содержанія пустыни и списокъ ее настоятелей.

Высокогорская пустынь не получаетъ отъ казны никакого вспомоществованія, а содержится частію трудами своей братіи, которой въ пустыни въ настоящее время находится до 40 человѣкъ, считая въ томъ числѣ и послушниковъ, проживающихъ по увольнительнымъ видамъ,—частію доброхотными подаяніями благотворителей. Кромѣ этого, содержаніе обители обеспечивается еще процентами съ капитала и небольшиими доходами съ нѣкоторыхъ угодій. Капиталъ пустыни, заключающійся въ билетахъ различныхъ кредитныхъ учрежденій, простирается до 32,060 руб. сер. Угодья монастыря: 1) пахотная земля, въ количествѣ 30 десятинъ, приносить ежегодной арендной платы—до 100 р.; 2) две мельницы—850 р.; 3) монастырскій садъ—до 200 р.; 4) два пчельника доставляютъ въ годъ меду до 30, и воску до 6 пуд.; 5) лѣсу имѣется до 100 десятинъ и т. п. Валовой доходъ Высокогорской пустыни простирался въ 1887 году до 5145 руб. сер.

Въ Высокогорской пустыни, какъ видно изъ сохранившихся документовъ и монастырскихъ синодиковъ,

*) См. №№ 10 и 11 Ниж. Еп. Вѣд. 1888 г.

были слѣдующіе настоятели, управлявшіе ею сначала въ званіи строителей, а потомъ игуменовъ:

1-й Строитель, или, вѣрнѣе, устроитель, здатель и хранитель первоначальной часовни, былъ іеромонахъ Лука, скончавшійся вскорѣ, въ первый же годъ ея построенія. По смерти его жили нѣсколько времени при часовнѣ: іеромонахъ Іосифъ, да монахъ Илья; но ни тотъ, ни другой не назывались строителями.

2-й Строитель, Арзамасскаго Спасскаго монастыря іером. Герасимъ, по прозванію Полубояревъ, избранный Арзамасцами въ 1718 году. Онъ, съ помошью сбора, производившагося имъ, по указу изъ Патріаршаго духовнаго приказа отъ 11-го декабря 1718 года, по всей Имперіи, построилъ первую деревянную церковь во имя Тихвинской Пресвятой Богородицы и благовѣрныхъ князей — Петра и Февроніи, Муромскихъ чудотворцевъ, невдалекъ отъ прежней часовни; снабдилъ ее въ достаточномъ количествѣ разною ризничною и церковною утварью, и тѣмъ самымъ положилъ было прочное основаніе и самой обители, которою и управлялъ онъ, вѣроятно до самого разоренія ея разбойниками въ 1734 году.

По полученіи указа о возобновленіи пустыни въ 1743 году, былъ 3-мъ ея строителемъ іером. Іовъ, который и окончилъ постройкою въ 1745 году каменную теплую церковь Вознесенія Господня, съ двумя приделами.

4-й Строитель — іером. Варсонофій, 5-й — іером. Клеопа, скончавшійся въ 1753 году.

6-й, 7-й, 8-й и 9-й Строители: Порfirій, Тимофей, Меодій и Иринархъ, значащіе въ синодикахъ монастырскихъ, вѣроятно, управляли пустынею съ 1753

года по семидесятые годы; то въ какомъ-то, одинъ за другимъ, слѣдовали порядокъ, или что во время ихъ управлениія произошло особенного въ обители, за неимѣніемъ въ ней письменныхъ документовъ, неизвѣстно.

10-й Строитель — іером. Феофанъ. При немъ Арзамасскія купеческое и мѣщанское общества обязались производить каждогодную группу Высокогорской пустыни по 100 руб. ассигн., ось тѣмы, чтобы въ ней быты постояннаго строителюсь вѣтвѣ братіями, для ягого и вызваны были въ Ionую, вѣроятно по причинѣ недостаточности наличной братіи, Преосвященніе Иеронимомъ, Епископомъ Владимирскимъ и Муромскимъ, изъ Саровской пустыни два іеромонаха гаги одинъ монахъ, да изъ Флорищевой монахъ и іеродіаконъ.

11-й Строитель — іеромон. Ионаѳанъ (1780—85), изъ Саровской пустыни. При немъ въ 1783 году освящены придельные иконы святителя Димитрія, по Ростовскаго чудотворца, въ теплой церкви; а главный алтарь въ оной освященъ въ 1784 году во имя Покрова Пресвятой Богородицы, и сооружена онъ вокругъ монастыря каменная ограда.

12-й Строитель — іером. Иларій (1785—90 гг.). При немъ въ 1785 году начата строиться каменная колокольня, которая при немъ же и окончена въ послѣдующихъ годахъ.

13-й Настоятель — игуменъ Ефронъ, (1790—95), 14-й — игуменъ Софоній (1795—98), настоятельствовавшій прежде въ Саровской пустыни. При немъ выстроены новый каменный настоятельскій корпусъ, при Епископѣ Нижегород. и Алатирскомъ Павлѣ.

15-й Строитель — іеромон. Паходій (1798—1800). При немъ и при томъ же Епископѣ пустынь причислен

на къ семибратскимъ монастырямъ, безъ милостынной, впрочемъ, суммы—300 руб., а пожалованы только отъ казны: мельницы, земли и рыбный ловли. ^{вінозаводу}

16-й Строитель — іером. Мелетій (1800—1804) человекъ довольно замѣтный. Онъ происходилъ изъ Астраханскихъ купцовъ и, по изученіи въ родительскомъ домѣ „русскої грамматики, ариѳметики, геометрии, риторики, логики и прочихъ частей философіи“, поступилъ въ число братства Саровской пустыни. Въ 1789 году онъ путешествовалъ въ Иерусалимъ, и составилъ описание своего путешествія, съ некоторыми критическими замѣтками на „Проскинтаріи“ Арсения Суханова, посланного въ 17 в. во свѣт восточные мѣста, для осмотра и замѣчаній церковныхъ обрядовъ и уставовъ, и возвратился оттуда въ 1794 году со многоразличною святынею. Попувольненію въ 1800 году изъ Тамбовской Епархіи, Мелетій опредѣленъ строителемъ Высокогорской пустыни. Въ 1805 году, по увольненію начальствомъ отъ должности, онъ вторично отправился въ Иерусалимъ; но корабль патріарха Константинопольского, на которомъ онъ плылъ туда, вмѣстѣ съ другими русскими поклонниками, разбилъ бурею 6-го ноября за 15 верстъ отъ Акры. Изъ плывшихъ съ нимъ путниковъ семь человѣкъ потонуло, а восемь спаслось; въ числѣ послѣднихъ былъ и Мелетій; однако же чрезъ два дни, 8-го ноября, онъ скончался и погребенъ въ одномъ селеніи. ^{Озаг} 17-ть верстъ отъ Акры. Во время его настоятельства въ Высокогорской пустыни, и при управлении Нижегородскою Епархіей Епископа Веніамина, въ главной Вознесенской церкви, въ 1802 году, устроены и освящены, въ трапезѣ на правой сторонѣ, придельы въ честь рождества

честнаго славнаго Пророка и Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, и выпить большой колоколъ въ 161 пуд. 23 фун. Послѣ Мелетія настоятельствовалъ попять тотъ же Іеромонахъ Пахомій (1805—1809). ^{С. 0-02}

17-й Настоятель — архимандритъ Парфеній (1809—1813). При немъ, по случаю передѣлки половъ въ теплой церкви въ 1810 году, вновь освящены храмы Никрова Пресвятая Богородицы, равнопакъ архиепископъ Святителя Димитрія.

18-й Строитель — іеромон. Дамаскинъ (1813—20). При немъ въ 1815 году, во время управления Нижегородскою Епархіей Епископа Моисея, въ стой же Покровской церкви и приделье сдѣланъ новый иконостасъ и вызолоченъ по полименту; въ трапезѣ холднаго собора на лѣвой сторонѣ устроены придельы въ честь Успенія Божіей Матери. Храмовая икона живы въ этомъ придельѣ есть точный, одинаковый и по размеру, списокъ съ чудотворной иконы святой Кіево-Печерской Лавры, въ серебряномъ вызолоченномъ окладѣ. Въ томъ же году 23-го декабря, Арзамасское общество всѣхъ чиновъ и сословій сопредѣлио пустыни въ чинное владѣніе 1700 саженъ (въокружности) земли, на которой построена пустынь, сърастущими на ней разнаго рода лѣсомъ и сѣнными покосами, предоставивъ ей и право добыванія бутового камня, находящагося въ окраинахъ этой земли. ^{покон} ^{під} ^{гійнія}

19-й Строитель — іеромон. Арсений (1820—26). При немъ выстроены: 1) 1820 года новый каменный трехъ-этажный корпусъ; 2) 1822 года, гостинный каменный двухъ-этажный корпусъ, со всѣми принадлежащими къ нему строеніями; 3) 1823 года, въ городѣ Арзамасѣ каменная часовня, тоже со всѣми принадлежащими къ

ней строеніями; 4) 1825 года, оврытыи внутри монастыря глубокій колодезь, съ приличнымъ надъ нимъ деревяннымъ строеніемъ, и проч.

20-й Строитель — іеромон. Антоній (1826—31) впослѣдствіи бывшій намѣстникъ Троицкой-Сергіевской Лавры. При немъ: а) возобновлена внутри и вновь освящена главная Вознесенская церковь; б) заведены и устроены скотный дворъ; в) перенесены изъ монастырскаго сада на нынѣшнее мѣсто, обстроены и снабжены всѣми нужными потребностями пчельники, и устроены г) надъ монастырскимъ колодеземъ машина, и, хотя и послѣ его настоятельства, но при его же содѣйствіи, д) сребропозлащенная риза на икону Божіей Матери, называемую Иверскою.

21-й Строитель — іеромон. Сергій (1831—40). При немъ заложена вновь, по разбораніи старой, Покровская церковь съ двумя приделами; построены: прѣтряная двухъ-поставная мельница на берегу рѣки Теші, и каменное зданіе надъ монастырскимъ колодцемъ.

22-й Строитель — іером. Корнилій (1840—42), изъ намѣстниковъ Нижегородскаго Печерскаго монастыря.

23-й Настоятель — игуменъ Іоанникій (1842—53, изъ вдовъхъ сельскихъ священниковъ, опредѣленный прямо въ строители Высокогорской пустыни. Онъ своимъ бдительнымъ, благопечительнымъ и благоразумнымъ управлениемъ, при Божіей помощи, во многомъ усовершилъ (св. обитель; въ 1845 году достроилъ и совершилъ начатую при строитель Сергіѣ каменную теплую трехъ-престольную церковь и, съ благословеніемъ Пресвятого Иоанна, самъ освятилъ въ ней два придела: по правую сторону въ честь иконы Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, въ 11-го то-

же года; та засѣгнувшую сторону во имя Святителей: Николая, архіепископа Мирликийскаго, и Димитрія, митрополита Ростовскаго — Чудотворцевъ, того же ноября 18 числа. Главный храмъ во имя Покрова Пресвятой Богородицы, освященъ 7 июля 1846 года самимъ епископомъ Іоанномъ, впослѣдствіи архіепископомъ Донскімъ и Новочеркасскимъ. Въ 1849 году именемъ Іоанникій застроилъ на мѣсто деревяннаго каменный двухъэтажный корпусъ для братскихъ жилій, который и покончилъ въ августѣ 1851 года; въ 1852 году опять-съдѣльца натаринъ окружавшую монастырь стѣну, и въ 1853 году, до настоящія покойнаго Нижегородскаго Епископа Іеремія, заложилъ новый архіерейскій корпусъ, хотя самъ и не успѣлъ его окончить. При именѣ же Іоанникій въ 1845 году упажалованъ обители и тѣсная задача.

24-й Строитель іеромон. Лаврентій (1853—56), впослѣдствіи бывшій игуменъ Оранской Богородицкой пустыни. При немъ въ 1854—55 годахъ окончены постройкою архіерейскій корпусъ, устроена внутри монастыря каменная житница или амбаръ и покрыты жалѣзомъ стѣнныя башни.

25-й Строитель іеромон. Анастасій (1856—60), впослѣдствіи бывшій строителемъ Городецкаго Феодоровскаго монастыря.

26-й Настоятель — игуменъ Аѳанасій (1860—78), изъ крестьянъ Пермской губерніи, постриженъ въ монашество въ Высокогорской пустыни въ 1832 году, возведенъ въ санъ Іеромонаха въ 1835 г., проходилъ въ пустыни должность казначея съ 1844 года, въ которой назначенъ строителемъ Городецкаго Феодоровскаго монастыря, въ 1857 году награжденъ на перс-

нымъ крестомъ, въ 1860 году определенъ настоятелемъ Высокогорской пустыни, съ возведеніемъ въ сань игумена. При немъ устроены: въ архіерейскомъ корпусѣ церкви во имя Святителя Григория Богослова и пальница подъ Троицкой церковью. Церкви построены въ 1878—87 гг. Настоятель архимандритъ Алипій (1878—87), изъ духовнаго званія, сынъ діакона села Большой Ари, Лукьянновъ, у. нижегород. отуби, окончилъ курсъ въ Нижегородской духов. Семинаріи въ 1834 году и въ этомъ же году определенъ священникомъ въ село Степаново, княгинин. у.; въ 1870 году вслѣдствіе вдовства принятъ въ число братства Нижегородской архіерейской домъ, определенъ казначеемъ его духовникомъ для ставленниковъ. Въ 1877 году постриженъ въ монашество, въ 1878 году награжденъ напѣснымъ крестомъ, въ этомъ же году определенъ исправляющимъ должность настоятеля Высокогорской пустыни, въ 1880 году утвержденъ Св. Синодомъ въ должности настоятеля, въ 1884 году произведенъ въ сань архимандрита, въ 1887 г. перевѣщенъ на должность настоятеля Арзамасскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.

28-й нынѣшній Настоятель Высокогорской пустыни игуменъ Софроній, сынъ священника Московской Епархіи, окончилъ курсъ въ Моск. духов. Семинаріи, въ 1853 году поступилъ послушникомъ въ Свято-Покровскую пустынь, Харьков. губ.; въ 1856 году постриженъ въ монашество; въ 1861 г. возведенъ въ санъ Іеромонаха, въ 1881 году определенъ настоятелемъ Рослянскаго Свято-Димитріевскаго монастыря, съ возведеніемъ въ санъ игумена; въ 1883 году награжденъ нашереннымъ крестомъ; въ 1885 году уволенъ отъ должности настоятеля Рослянскаго монастыря и перемѣщенъ

на покой въ Святогорскую Успенскую пустынь; въ томъ-же году, принятый въ Холмскую Епархію, назначень опредѣленіемъ Высокопреосвященнѣйшаго Леонтия, архієпископа Холмскаго и Варшавскаго, на должность духовника при Холмской духовной Семинаріи, въ 1887 году октября 2-го Св. Синодомъ, по ходатайству Преосвященнаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, утвержденъ исправляющимъ должность настоятеля Высокогорской пустыни, которою управляетъ и по настоящее время.

Ю Б И Л Е Й

села Катунокъ Крестовоздвиженской церкви Священника о. Александра Ивановича Властова.

Въ первый день декабря мѣсяца прошедшаго 1887 года, село Катунки было свидѣтелемъ небывалаго явленія, интересовавшаго всѣхъ и каждого изъ жителей. Это пятидесятилѣтній юбилей службы въ санѣ священника о. Александра Ивановича Властова. Событие рѣдкое въ нашей жизни, и въ памяти жителей села Катунокъ не было примѣра изъ жизни служащаго духовенства. О. Александръ Властовъ, юбиляръ — 73-хъ лѣтній старецъ, Онъ 30 лѣтъ прослужилъ въ Крестовоздвиженскомъ Катунскомъ приходѣ и 20 лѣтъ въ Вознесенскомъ Василево-Слободскомъ. Старецъ юбиляръ, уважаемый не только окружнымъ духовенствомъ и своими прихожанами, но и всѣми жителями села Катунокъ, нѣсколько

дѣть прежде проходилъ должность Благочиннаго и нынѣ еще несетъ должности — цензора проповѣдей и духовника. Духовенство округа давно ожидало исполненія пятидесятилѣтней пастырской дѣятельности любимаго и уважаемаго о. Александра Властова — своего духовнаго отца — и пламенно желало почтить его юбилейнымъ торжествомъ. Еще въ августѣ мѣсяцѣ мѣстнымъ Благочиннымъ получено разрешеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, на празднованіе юбилея, но по причинѣ тяжкой болѣзни жены юбиляра (разбитой параличемъ) это празднованіе было отложено на нѣсколько времени. И вотъ наконецъ, духовенство окружное оповѣстилось о днѣ, назначенномъ для торжества. Торжество началось 30 ноября. Въ этотъ день къ вечернему служенію внесена была мѣстнымъ Благочиннымъ въ соборный храмъ св. икона Преподобнаго отца нашего Александра Свирскаго — Ангела юбиляра, приготовленная въ даръ юбиляру отъ признательнаго окружнаго духовенства. Послѣ вечерняго служенія, въ 5 часовъ вечера, въ Крестовоздвиженской церкви началася благовѣсть къ служенію всенощнаго бдѣнія, къ которому явились изъ разныхъ окружныхъ сель священники для участія въ торжествѣ. За окончаніемъ всенощнаго бдѣнія, Благочиннымъ объявлена была духовенству, имѣющему принять участіе въ торжествѣ, программа, нарядито составленная для празднованія торжества, чтобы все было въ строгомъ порядкѣ, чинно и благоговѣйно при исполненіи небывалаго торжества, и чтобы торжество служило примѣромъ и образцомъ для предстоящихъ и молящихся въ храмъ. И действительно, празднество юбилейное отличалось особенной торжественностью и произвело въ высшей степени

благотворное впечатлѣніе какъ на духовенство, такъ и на народъ, собравшійся по сознанію особенной важности торжества и по чувству добрыхъ отношеній къ виновнику торжества. Собрание народа было настолько велико, что не помѣстилось въ церкви, а и паперь церковная была полна народа, несмотря на будний день и на нечастную погоду. Работа въ Катунскихъ кожевенныхъ заводахъ, была остановлена. Трактирные заведенія и питейные дома на весь день были закрыты, а ученики Катунскихъ училищъ, мужскаго и женскаго, участвовали въ торжествѣ, при руководствѣ учителя и учительницы он-ви Утромъ, 1-го декабря, въ 8 часовъ соборный колоколь оповѣстилъ духовенство и жителей села Катунокъ о началѣ торжества. Народъ спѣшилъ толпами въ соборную церковь. Собралось и духовенство съ 9-ю священниками, кроме юбиляра, который въ ожиданіи крестнаго хода изъ соборной церкви, находился въ своей Крестовоздвиженской церкви у амвона съ крестомъ въ рукахъ, вмѣстѣ съ мѣстнымъ діакономъ. Сошедшееся духовенство съ мѣстнымъ Благочиннымъ во главѣ, несшимъ икону Преподобнаго Александра Свирскаго, торжественно прославило въ стройномъ порядкѣ въ Крестовоздвиженскую церковь, съ крестнымъ ходомъ, при колокольномъ звонѣ во всѣхъ Катунскихъ церквяхъ, при пѣніи хоромъ пѣвчихъ дорматиковъ. По входѣ въ Крестовоздвиженскую церковь Благочинный благоговѣйно подѣловалъ свыше крестъ въ рукахъ юбиляра, а сей послѣдній приложился къ иконѣ Преподобнаго Александра Свирскаго. Затѣмъ о. Благочинный привѣтствовалъ о. Александра, въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

Достоуважаемый
о. Александръ Ивановичъ!
Съ разрешенія Архипастыря нашего, отъ лица
духовенства вѣренаго мнѣ округа, мнѣ первому
пришлось привѣтствовать Васъ съ пятидесятильтнимъ
служеніемъ Церкви Божіей. Для меня особенно пріятно
привѣтствовать Васъ въ сей день не потому только,
что Господу Богу благоугодно было даровать Вамъ
долгоденствие, котораго немногіе изъ нась достигаютъ,
но и потому, что я болѣе 40 лѣтъ зналъ Васъ, сль-
дилъ за Вашею просвѣтительною и плодотворною па-
стырскою дѣятельностью и извлекалъ изъ нея нрав-
ственныя уроки. Въ періодъ пятидесятильтняго Вашего
дѣланія на нивѣ Христовой, Вы, кроме пастырскихъ
обязанностей, несли и несете обязанности, возложен-
ные на Васъ Епархиальнымъ Начальствомъ. Такъ, въ
теченіе одиннадцати лѣтъ, я состоялъ подъ вліяніемъ
Вашимъ, когда Вы несли нелегкую обязанность началь-
ника надъ духовенствомъ округа. И нынѣ, при упадкѣ
силъ Вашихъ, Вы, по желанію духовенства округа, не-
сете должности цenzора проповѣдей и духовнаго отца.
Поэтому признательное духовенство округа нашло нуж-
нымъ почтить Васъ симъ юбилейнымъ торжествомъ и
поднести Вамъ св. икону Преподобнаго Отца нашего
Александра Свирскаго—Ангела Вашего, въ той мысли
и надеждѣ, что Онъ, Преподобный, будетъ ходатайство-
вать предъ Отцемъ свѣтовъ, чтобы Онъ Всемогущій
продлилъ лѣта Ваши надолго—надолго. И такъ, добрый нашъ о. духовный, примите отъ меня, слабаго
служителя алтаря, сю святую икону, какъ залогъ осо-
бенной любви и уваженія къ Вамъ духовенства округа.

Принявъ икону отъ Благочиннаго, юбилияры въ отвѣты на привѣтствіе прерывающимся отъ волненія голосомъ, благодарили о. Благочиннаго и духовенство за вниманіе акъ его ополовиновой службы, и при этомъ высказался, что онъ настоящія минуты считаетъ для себя самыми дорогими и пріятными изъ всей его жизни.

Затѣмъ, юбилиаромъ, при участіи духовенства, былъ отправленъ молебенъ съ водоосвященіемъ и окропленъ св. водою икона, преднесенная ему въ даръ. Въ концѣ молебна священникъ села Вершилова ол. Александръ Бѣловъ привѣтствовалъ юбилия слѣдующею рѣчью:

Глубокоуважаемый Батюшка,

Отецъ Александръ!

Немногіе пастыри словеснаго стада Христова сподобляются того великаго дара Божія, какого сподобился Ты. Ты прослужилъ въ санѣ священника пятьдесятъ лѣтъ. Легко сказать пятьдесятъ лѣтъ!! Прожить пятьдесятъ лѣтъ и то не малый періодъ времени, а прослужить пятьдесятъ лѣтъ, неся не легкое бремя пастырскаго служенія,—это по истинѣ великий даръ Божій, составляющій удѣлъ избранныхъ.

Какъ сподобившемуся сего великаго дара Божія, мы сослуживцы и духовные дѣти Твои, согласно ученію святаго Апостола Павла: *воздадите убо всѣмъ должна: ему же честь, честь*. (Римл. 13, 7), по предложенію досточтимаго отца нашего Благочиннаго, сочли священою для себя обязанностю воздать Тебѣ, глубокоуважаемый отецъ нашъ духовный, должную честь торжествомъ празднованія пятидесятилѣтняго Твоего служения въ священномъ санѣ. И вотъ мы нынѣ, съ Архи-

пастырецаго благословенія, празднуемъ торжество сie; вмѣстъ съ онами, къ нашей радости, празднуютьи предстояніе люди, и отъннпротвѣд. о фенвѣтвѣ акою. При такомъ торжествѣ отрадно сказать о Твоей, глубокоуважаемой Батюшкѣ о. Александрѣ, пятидесятилетней пастырской службѣ, тѣмъ болѣе отрадно сказать, оней, ято оназне была помрачена, какими-либо темными пятнами. Въ теченіе пятидесяти лѣтъ Ты стояла на высотѣ своего пастырскаго служенія, поступая, по слову Апостола Павла, достойно своему званію (Еф. 4, 1). Свой пастырскія обязанности Ты исполняла согласно требованіямъ Божественного закона, съ должнымъ вниманіемъ и примѣрнымъ трудолюбіемъ; также и возлагаемая на Тебя Начальствомъ должности, какъ то: должность благочиннаго, каковую должность Ты проходилъ не сколько лѣтъ, должности — духовнаго отца и цензора проповѣдей въ округѣ, въ каковыхъ Ты состояла въ настоящее время, Ты проходилъ съ честію и достоинствомъ.

Какъ исполнительный, съ примѣрнымъ трудолюбіемъ, по своимъ обязанностямъ пастырь, Ты отъ своихъ пасомыхъ пользовался и пользуешься любовью, почтеніемъ и уваженіемъ, а отъ Начальства благовниманіемъ, выражаемымъ въ награжденіи Тебя знаками отличія, которыми украшены Твой старческія голова и грудь.

Но мало было бы сказано при настоящемъ торжествѣ въ честь Твоей пятидесятилетней пастырской службы, если бы только пришлось ограничиться словомъ даже подробнымъ и пространнымъ о Твоемъ примѣрномъ выполненіи пастырскихъ обязанностей и обязанностей по вручаемымъ Тебѣ должностямъ, а не было сказано о тѣхъ возвышенныхъ душевныхъ качествахъ,

коими Ты, какъ пастырь добрый, всегда отличался и отличаешься. Неподдельная простота, неподменное, глубокое и постоянное смиреніе, отсутствие хитрости во всѣхъ видахъ проявленіяхъ, привѣтливость и сердечность, вотъ лѣбезѣнныя черты характера, которые всегда въсякій, имѣющій счастіе бывѣдатьсь Тобою, находитъ у Тебя, и которая невольно привлекаютъ и располагаютъ къ Тебѣ, каждаго изъ бывшихъ. Да не оскорбится Твоё смиреніе, смиренный Батюшка о. Александръ, если я позволю себѣ сказать въ услышаніе о Твоей реще одной великой христіанской добродѣтели, которой украшена, какъ благоухающими цветами, Твоя пастырская жизнь. Знаю, что христіанское смиреніе не терпитъ открытия объявленія добродѣтелей, но, если я позволю себѣ открыто сказать о твоей великой христіанской добродѣтели, это позволяю сказать для того, чтобы исполненіе было раскрыто. Твоя примѣрная жизнь въ науленіе въсѣмъ, здѣсь, присутствующимъ. Эта Твоя христіанская добродѣтель есть страннопріимство. Твое, соединенное съ благотворительностью, что сия добродѣтель присуща Тебѣ, въ томъ могутъ быть многіе свидѣтели. Симъ и заканчиваю слабую свою рѣчи къ Тебѣ, глубокоуважаемый Отецъ духовный, ась душевной мольбой ко Господу Богу, да сохранить въ Онъ Всемилосердый драгоценную жизнь Твою на многое, многое лѣта въ вожделѣнномъ здравіи и благополучіи, дабы мы, сослуживцы и духовные дѣти Твои, да, также и пасомые Тобою въ лицѣ Твоемъ многое, многое имѣли живой образецъ подражанія. Послѣ молебна началось чтеніе часовы, пониженіе которыхъ, юбиляромъ съ мѣстнымъ Благочиннымъ,

5-ю священниками и 3-мя діаконами была совершена Божественная литургия. Хоры пѣвчихъ Невлекательнымъ пѣніемъ, произвѣль глубокое впечатлѣніе на предстоящихъ въ храмѣ Позаамвонной молитвѣ, священники села Катунокъ соборной церкви о. Константины Предтеченскій скавалъ поученіе на текстѣ: „*повинуйтесь начальникамъ вашимъ и от покарайтесь: ти бо видѣашъ душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ градостію сіе творятъ, а не воздыхающе: и не бо полезно вамъ сіе*“ (Евр. 13, 17). Въ семъ поученіи о. Предтеченскій, пояснивши, какъ должны быть отношенія пасомыхъ къ своимъ пастырямъ, обстоятельно изложилъ трудности пастырского служенія, заключающіяся въ постоянномъ обѣніи, какъ бы кто изъ пасомыхъ не заблудился и не погибъ, въ постоянной заботѣ, чтобы вѣренныя словесныя овцы не *коснѣли*, ашли бы отъ совершенства къ совершенству, для чего пастырь постоянно долженъ упить ихъ словомъ и примѣромъ. При этомъ проповѣдникъ убѣждалъ слушателей всегда быть, по заповѣди Апостола, внимательными къ словамъ возвѣщающаго глаголъ Божій пастыря, и своимъ невниманіемъ къ его словамъ и нерадѣніемъ къ исполненію христіанскихъ обязанностей, не нускублять трудностей пастырского служенія. Въ концѣ поученія о. Предтеченскій обратился къ виновнику торжества и сказалъ, что о. Александръ, какъ добрый пастырь, не могъ не испытать въ отеченіе полуѣковой своей службы всей тяжести пастырского креста, за что достойно чтится нынѣ, какъ пастырями присутствующими здѣсь, такъ и пасомыми, во множествѣ наполнившими сей храмъ. Постарайтесь же, братіе, сказали о. Предтеченскій въ заключеніе, оказывать себя

достойными хвіцами своего добра пастыря, поддерживая его старость своимъ вниманіемъ и сыновнимъ послушаніемъ не лицемѣро, а съ любовью, дабы оно дѣло Госпо подне совершилось радостію, а не вздыхая и на конецъ дней своихъ могъ бы сказать съ Апостоломъ: *подвигомъ добрымъ подвигахся, отеченіе скончахъ, впру соблюдохъ.* Прочее убо соблюдается ми вънѣцъ правды, его же вѣдѣсть ми Господь въ день онъ, праведный судія: *не токмо же ми но и въсѧмъ возлюбленіи оявленіе Его.* (2 Тимо. 4, 7—8). Онъ и отъ этого флота отидо по алитургии былъ совершенье торжественно всѣми священниками молебень Преподобному отцу нашему Александру Свирскому, съ провозглашеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и всему Царствующему Дому, Святѣшему Правительствующему Всероссійскому Синоду, Преосвященнѣшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому съ богохранимою паствою и юбиляру. Предъ началомъ молебна, священники села Синкаро о. Василій Смирновъ произнесъ экспромптомъ пропущенную следующую рѣчу: *Достопочтенный старецъ, отъ Никона* *Отецъ Александръ!* *Великъ для Тебя нынѣшній денъ, велики оны и для насть, собравшихся почтить Твою полуѣковую пастырскую дѣятельность и вознести наши молитвы вмѣстѣ съ Тобою тво Господу, да продлитъ Оны Твою жизнь и даруетъ Тебѣ силы еще послужить на пользу Церкви и на славу нашего Отечества.* *Этимъ отъ* *Сколько труда, сколько горя пришлось Тебѣope-*

ренести во время пятидесяти-летней службы Церкви Божией, знаютъ только Твои старческая грудь и плоское обильное сердце! Но за то велика и радость Твоя нынѣ, при воспоминаніи сколько добра, при помощи Божией, Ты принесъ Церкви!

Да, почтенный старецъ, благодать Божія, видимо для всѣхъ, Тобою руководила и до сихъ поръ руководить. Въ молодыхъ еще лѣтахъ Господь судилъ Тебѣ служить въ приходѣ, зараженномъ расколомъ. Трудно было Тебѣ потому, что Ты неусыпно (долженъ былъ стоять на стражѣ, непрестанно долженъ былъ следить, какъ бы въ среду отвокъ словесныхъ овецъ не вторгся волкъ и не похитилъ бы коро. Горько было Тебѣ, когда приходилось встрѣтить непрѣятности отъ непокорныхъ и отпадшихъ чадъ Церкви, что случалось не рѣдко, но благодать Божія помогла Тебѣ пройти это служеніе съ честію!

Еще труднѣе было Тебѣ, когда Ты проходилъ должносты благочиннаго, ибо въ то время Тебѣ нужно было блести нравственность не только своихъ прихожанъ, но и подвѣдомственнаго Тебѣ духовенства; но и это служеніе при помощи Божией Ты прошоль съ честію! И до сихъ поръ Ты безропотно несешь на себѣ сверхъ обязанностей по приходу нелегкія должносты — духовника и цензора проповѣдей. И до сихъ поръ тѣло Твое физически слабое, и нравственно «добroe», не знаетъ покоя. Днемъ Ты безъ устали исполняешь свои обязанности по приходу, и ни морозъ, ни жаръ, ни снѣгъ, ни дождь, ни грязь, ни дальность пути не могутъ служить для Тебя препятствіемъ къ исполненію ихъ; что помогаетъ Тебѣ, несмотря на Твою физическую слабость, быть всегда готовымъ и исправнымъ

при исполненії своего долга, какъ же благодать Божія, помощная, врачающая и осуждающая въсюльюща!! И ночь для Твоего старческаго Тѣла не всегда служить временемъ покоя, ибо, если Ты бываешь свободенъ отъ обязанностей по приходу, Ты читаешь оцѣниваешь поученія, которыми мы назидаемъ своихъ прихожанъ, что для Тебя и Твоего старческаго зѣнія работа тоже не легкая. И должность духовника, которую Ты несешь, достолюбезный юбиляръ, безропотно уже не одинъ въ десятокъ лѣтъ, не легка — особенно въ Твои годы. Бѣдить по вѣренному Тебѣ окружу, въне взирая ни на вынужденіе, ни на холодъ, при томъ во время, когда и въ приходѣ бываетъ весьма много труда, трудно и молодому полному физическихъ силъ, гаѣт для Тебя, изможденнаго лѣтами и невзгодами старца; было бы невозможно, если бы онъ имѣлъ желаніе помочь своимъ собратіямъ и благодать Божія не помогали Тебѣ, — и действительна на этомъ поприщѣ Ты притнесъ весьма много пользы. Можетъ быть, каждый изъ насъ, Твоихъ чадъ духовныхъ, испыталъ на себѣ, какъ Твое слово, согрѣтое любовью, и советы, взятые изъ Твоей многоопытной жизни, вѣроядѣніе, уже готово вано пасть подъ тяжестью пастырской креста, или придавали силы и бѣдность продолжать несеніе его. Честь и слава Тебѣ, пастырь добрый, не жалѣвшій и не жалѣющій трудовъ своихъ на воздѣлываніи нивы Божией! Возрадуйся же ты, когда, охотя вкратцѣ, воспоминаются добрыя дѣла, какія Богъ помогъ Тебѣ совершить во время пятидесяти-летней службы Церкви Божией. Пусть радость эта послужитъ Тебѣ хотя малымъ подобіемъ той радости, которую Ты испытываешь, когда успѣшишь сладостный гласъ Пастыренаачальника — «впр-

ный и добрый рабе, о малъ быль еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: види въ радость Господа Твоего!.. (Мо. 25, 21.) Великодушно пріими сій малъ изъявленія Тебѣ благодарныхъ нашихъ чувствъ, пусть они послужатъ вѣрнымъ залогомъ всегдашняго нашего обѣщанія Тобою. Дай Богъ, чтобы совокупная молитва наша дошла до престола Божія, чтобы Онъ, Всемилостивый, внялъ нашей молитвѣ и продлилъ бы Твою многочлодную жизнь намъ въ назиданіе!..

Предъ провозглашеніемъ многолѣтія священникъ села Катунокъ Предтеченской церкви о. Николай Цвѣтковъ произнесъ рѣчь, въ которой ясно высказалъ цѣль сего духовнаго торжества, заключающуюся приблизительно въ томъ: а) воздать заслуженную честь юбиляру торжественнымъ поздравленіемъ съ благополучнымъ исполненіемъ пятидесятилѣтняго многотруднаго спасибрскаго служенія; б) вознести благодарственные молитвы Господу, подающему намъ вея тБожественные силы, потребныя для нашего живота и благочестія, и в) засвидѣтельствовать юбиляру предъ лицемъ Всевѣндуцаго и въ присутствіи духовенства искреннюю признательность; далѣе о. Н. Цвѣтковъ уяснилъ, что день сей многознаменателъ не только для юбиляра, какъ ясно свидѣтельствующій о продолженіи къ нему милости Божіей и благовolenія къ заслугамъ его Начальства, разрѣшившаго сіе торжество, но и для духовенства, какъ ясно показывающій, что долголѣтняя жизнь, честная и уважаемая старость, благовolenіе Начальства, любовь пасомыхъ достаются въ удѣльчестнымъ труженикамъ, каковъ юбиляръ. Въ заключеніе своей рѣчи о. Цвѣтковъ просилъ юбиляра молиться предъ престоломъ Божіимъ о себѣ и о всемъ духовенствѣ округа,

чтобы Господь всѣхъ сподобилъ услышать радостный гласъ: „благій и вѣрный рабе, малъ о быль еси вѣренъ, надъ многими Тя поставлю: види въ вѣчную радость Господа Твоего!..

По окончаніи Богослуженій въ церкви юбиляръ, взявъ икону, направился изъ храма въ свой домъ со всѣмъ духовенствомъ, въ преднесеніи св. Креста и хоругвей, при звонѣ колоколовъ, по данному знаку во всѣхъ Катунскихъ церквахъ, съ пѣнiemъ хоромъ пѣвчихъ пѣсней изъ канона Преподобнаго Александра Свирскаго. Эта священная процессія, направлявшаяся между двумя сплошными массами народа отъ церкви до самаго дома юбиляра, представляла въ высшей степени величественную картину! Въ домѣ юбиляра, по совершении краткаго молитвословія, сынъ юбиляра, священникъ села Богомолово о. Михаилъ Властовъ, привѣтствовалъ отца глубокопролувствованною рѣчую. Въ рѣчи своей о. Михаилъ уподобилъ терпѣніе юбиляра — отца съ крѣпостю камня. Какъ камень, говорилъ онъ, остается цѣль и невредимъ цѣля десятки лѣтъ, даже столѣтія, такъ и виновникъ сего торжества цѣля пятьдесятъ лѣтъ побѣжалъ вѣжей бури и невзгоды. Въ концѣ рѣчи о. Михаилъ обратился съ молитвой о продлениі многоплодной жизни родителя къ Преподобному Александру Свирскому, Ангелу его, къ Святой Великомученицѣ Анастасіи, при храмѣ которой юбиляръ служилъ двадцать лѣтъ, къ Святителю и Чудотворцу Николаю, при храмѣ котораго, онъ прислужилъ тридцать лѣтъ и теперь служить.

Изъ дома юбиляра духовенство возвратилось въ томъ же порядкѣ, въ какомъ следовало въ домъ, въ Крестовоздвиженскую церковь, гдѣ, разоблачившиесь,

было приглашено старостою от оной церкви Петромъ Ивановицемъ го Боровковымъ въ домъ его. Здѣсь отъ лица прихожанъ, Иванъ Васильевичъ Елесинъ привѣтствовалъ о. Александра рѣчью, въ которой искатыхъ, но прощувствованыкъ словахъ благодарилъ юбиляра за труды, какими онъ несетьши не щадя и сильни живота своего на пользу вѣренаго ему стада. При этомъ го Боровковы поднесъ къ дару юбиляру икону Святителя и Чудотворца Николая въ серебряной, по золоченой ризѣ. Всѣдѣ заотъмъ го Благочиннымъ были прочитаны краткій очеркъ жизни о. Александра Властова, виновника торжества. Тутъ же были приносимы юбиляру поздравленія и читаны адресы изъ разныхъ мѣстъ отъ разныхъ лицъ, знающихъ юбиляра или служившихъ съ нимъ. Изъ адресовъ отличался своею родственностью адресъ села Павлова діакона соборной церкви Ивана Александровича Невского, служившаго онъ сколько лѣтъ при одной церкви съ юбиляромъ. Въ адресѣ, между прочимъ, о. діаконъ Невской напомнилъ юбиляру о добрыхъ отношеніяхъ его къ своимъ сослуживцамъ, и отомъ что о. Александръ, по своимъ добрымъ качествамъ душевнымъ, не рѣдко отдавалъ свою часть приношений ему, діакону, бывшему псаломщикомъ у него, а какъ имѣющему многочисленное семейство. При адресѣ о. діакона Невского, прочтенымъ о. діакономъ селан Катунокъ Предтеченской церкви Аполломъ Соколовымъ, присланная книга, симъ послѣднимъ была поднесена въ даръ юбиляру. Домъ старости церковнаго Петра Ивановича Боровкова былъ полонъ посетителями: тутъ были представители отъ разныхъ сословий и лучшие прихожане Катунскихъ церквей. Послѣ поздравленій го Боровковымъ предло-

женъ было онъ хлѣбъ-соль. За обѣденіемъ столомъ были произнесены здравицы въ честь Государя Императора и всего Царствующаго Дома, Святѣйшаго Правительствующаго Всероссійскаго Синода, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, юбиляра, о. Благочиннаго, духовенства округа и всѣхъ представителей, принимавшихъ участіе въ семъ торжествѣ. Такъ закончилось скромное торжество юбиляра, священника о. Александра Ивановича Властова, оставившее незабвенную память въ жителяхъ села Катунокъ. Дай Богъ, чтобы побольше было такихъ добрыхъ пастырей, какъ нашъ досточтимый о. Александръ Властовъ; и такихъ почтительныхъ прихожанъ, какъ прихожане Крестовоздвиженской церкви села Катунокъ съ своимъ старостою церковнымъ П. И. Боровковымъ.

Обозрѣніе церквей Нижегородской епархіи

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ 1887 году.

Съ 28 мая по 7 июня.

(Продолженіе).

По Сергачскому уезду. Село Богородское. Въ приходѣ села Богородского, куда Его Преосвященство прибылъ 30 мая, 1765 душъ обоего пола; изъ нихъ раскольниковъ обоего пола 40 человѣкъ, небывшихъ на исповѣди и непричащавшихся св. Таинъ по опущенію 8 человѣкъ. Послѣ обычного молитвословія Владыка сказалъ, поученіе о необходимости для спасенія блюсти вѣру православную и принадлежать къ Церкви

православной, и о признакахъ православной Церкви. Преподавъ слушателямъ въ поученіи спасительные уроки вѣры и благочестія. Преосвященнѣйшій испытывалъ мальчиковъ въ чтеніи по церковнымъ книгамъ, потомъ заставлялъ отвѣтить о 1, 2 и 4 членѣ символа вѣры и о 1 и 2 заповѣдяхъ; наконецъ спрашивалъ о 7-ми таинствахъ и изъ священной истории заставлялъ разсказывать о потопѣ. Мальчики отвѣчали толково, а потому Владыка похвалилъ ихъ за отвѣты. Толковые отвѣты мальчиковъ имѣли удовлетворительное дѣяніе на объихъ клиросахъ, были причиной того, что Владыка пожелалъ, чтобы въ пѣніи участвовали всѣ, какъ малые, такъ и большие, особенно при пѣніи стихирь, а потому Преосвященный велѣлъ клирошанамъ сойти къ амвону и заставилъ всѣхъ пѣть съ канонархомъ. Въ началѣ пѣнія шло не совсѣмъ успѣшно, но потомъ какъ канонархъ, такъ и окружающіе его освоились съ наставленіями Владыки и начали пѣть стихиры стройно.

Село Кузминка. Въ Кузминскомъ приходѣ 1723 души, изъ нихъ раскольниковъ 48. У исповѣди и причастія св. таинъ были всѣ кроме раскольниковъ. Въ церкви послѣ обычнаго молитвословія Владыка сказалъ рѣчь о необходимости блюсти единеніе духа съ православною Церковію и не отторгаться отъ нея, чтобы не подвергнуть себя участіи быть отверженными отъ Бога и не лишиться спасенія. Окончивъ поученіе, Владыка изволилъ посѣтить домъ священника и, благословивъ его съ семействомъ, а также пастырски внушивъ священнику вести внѣбогослужебныя собесѣданія, отправился въ слѣдующее село.

Село Ачка. Въ приходѣ означенного села 2346 д., изъ нихъ не бывшихъ у исповѣди и св. причастія по

опущено 160 ч. Священникъ Николай Троицкій въ присутствіи Преосвященнѣйшаго говорилъ рѣчь о необходимости помощи Архіерея Божія въ руководствѣ церкви и о необходимости всѣмъ христіанамъ неопустительной посѣщать храмы Божіи въ воскресные и праздничные дни. Выслушавъ это поученіе, Преосвященнѣйшій одобрилъ его и съ своей стороны сказалъ поученіе о томъ, что значитъ ходить предъ Богомъ. Онъ какая польза тѣнѣ человѣка отъ призыва имени Божія и постояннаго памятованія о Богѣ. Окончивъ свою рѣчь, Преосвященнѣйшій испытывалъ детей въ чтеніи по-славянски и заставлялъ разсказывать о сопровореніи человѣка; причемъ изволилъ самъ дѣлать некоего ряда замѣчаній и поправки. Потомъ сѣдѣлъ въ испытаніе по катехизису, спрашивая о членахъ символа вѣры и о заповѣдяхъ; послѣ этого изволилъ посѣтить домъ священника; въ домѣ свое священники предложили вниманію Архипастыря свое сочиненіе, изданное противъ раскола на средства земства. Владыка одобрилъ трудъ священника и пожелалъ ему и на будущее время усѣнѣхъ въ трудахъ съянія слова Божія.

Село Кладбище. Въ приходѣ села Кладбище 2562 души; всѣ прихожане православные, бываютъ у исповѣди и св. причастія. Въ церкви села Кладбище Преосвященнѣйшій, собравшемуся многочисленному народу сказалъ рѣчь на текстъ: Господи, я возлюбихъ благолѣпіе дому Твоему, и мѣстопреставлѣнія славы Твоей (пс. 25, ст. 8). Развивая изрѣченіе Богодухновеннаго псаломѣвца, Преосвященнѣйшій указалъ на то, что какъ въ видимомъ мірѣ есть разнобразные благолѣпно украшенные храмы Божіи, устроенные для прославленія Бога, такъ должны быть разнобразно украшены

добродѣтѣями и благочестіемъ души человѣческія, какъ главныи селенія славы Божіей. Окончивъ поученіе, Владыка спрашивалъ мальчиковъ о 9-ти блаженствахъ, о 3-й заповѣди и о 2 членѣ Символа Вѣры, ап. потомъ заставилъ пѣть „Свѣтихъ“. Отвѣты мальчиковъ были удовлетворительны, отъ тѣхъ послѣдніхъ и наконецъ гласъ Городъ Сергачъ. Около часу пополудни въ Субботу 30 мая Владыка прибылъ въ г. Сергачъ. Здѣсь Владыка встрѣченъ было всѣми представителями города съ хлѣбомъ и солью, а въ Соборѣ, съ обычнымъ молитвеннымъ словіемъ, всѣмъ духовенствомъ города. Изъ собора Преосвященнѣйшій поѣхалъ Дамасскую церковь и кладбищенскую, где все осмотрѣвъ, и найдя въ надлежащемъ порядке, возвратился въ отведенную ему квартиру, въ домѣ помощника И. И. Приклонскаго. Нѣсколько часовъ, оставшихся до всенощного бдѣнія, Препосвященнѣйший употребилъ на отдохновеніе отъ утомительного путешествія, тѣмъ болѣе утомительного, что по случаю сильныхъ бывшихъ дождей, дорога была крайне грязная. Въ 6 часовъ вечера въ Соборѣ было отслужено всенощное бдѣніе, во время которого на литію и величаніе Владыка выходилъ въ маломъ облаченіи.

31 мая, въ Воскресенье — Владыка совершилъ Божественную літургию Протоіерей города Сергача, священника местнаго Благочиннаго Благочиннаго села Навлюва, были сослужащими Ему. На літургіи, послѣ пѣнія прilaстнаго стиха, местнымъ священникомъ было произнесено поученіе о празднованіи дня тѣсчествъ Всѣхъ Святыхъ, каковое поученіе, равно какъ и самое произношеніе его, Владыка изволилъ подобрить. Послѣ літургіи, испытавъ дѣтей въ знаніи молитвъ и Символа Вѣры, Преосвященнѣйший поѣхалъ местнаго Прот-

тоіерей, т. Голову, т. уѣзднаго Исправника и тюремный замокъ. Въ замкѣ заключенные были выведенны на дворъ для принятія благословенія отъ Архиастыря. Владыка въ назиданіе заключеннымъ сказалъ, чтобы они терпѣливо переносили свое заключеніе, не озлоблялись и не ожесточались сердцемъ, а принимали бы постигшее ихъ несчастіе какъ свыше посланное средство къ исправленію ихъ, а потому очищали бы свою совѣсть покаяніемъ и умягчали бы свое сердце сокрушеніемъ своихъ грѣхахъ, преданностью воли Божіей и надеждой на милость Отца Небеснаго, безъ воли котораго и волосъ съ головы нашей не падеть; для утѣшения своего и назиданія въ дни праздничные и воскресные ходили бы неопустѣтельно въ церковь, въ часы свободные читали бы св. Евангеліе и псалтирь, а утромъ и вечеромъ собирались на общую молитву. Рѣчь Преосвященнаго всѣ заключенные слушали съ глубокимъ вниманіемъ и замѣтно было, что слово Архиастыря глубоко коснулось ихъ сердца, такъ что у иныхъ на глазахъ навернулись слезы. Окончивъ рѣчь, Владыка надѣлилъ яичко которыхъ арестантовъ книжками религіознаго содержанія и крестиками; затѣмъ, преподавъ всѣмъ свое Архиастырское благословеніе, отиравился въ сосѣднее село Пожарки. Село Пожарки. При вѣзда въ означенное село Архиастыря встрѣтило множество народа и весь этотъ народъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ вошелъ въ храмъ. Здѣсь, послѣ обычной ветрѣчи, Владыка, для назиданія слушателей, произнесъ рѣчь о значеніи праздника Свѣтлаго Христова Воскресенія и о связи праздниковъ послѣ Свѣтлаго Воскресенія понедѣлю всѣхъ Святыхъ, такъ какъ вѣрь послѣдующіе за св. Пасхой праздники до недѣли

Всехъ Святыхъ служать къ уясненію истины Воскресенія Христова и къ раскрытию божественности Посподи нашего И. Христа. Окончивъ поученіе Владыка испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвы и вѣнчаніи. Пѣніе Владыка одобрилъ; затѣмъ, подробно осмотрѣвши церковь и замѣтивъ, что солея слишкомъ узка, Владыка предложилъ ее удлинить. Изъ церкви Преосвященнѣйший изволилъ пройти въ домъ священника, гдѣ благословилъ его семейство, благословивъ и лежащаго на подѣлѣ бѣзни разбитаго параличемъ тестя священника, когорый, тронутый вниманіемъ Архипастыря, прослезился и съ благоповѣніемъ облобызаль руку Его.

Изъ Пожарокъ Владыка возвратился въ Сергачъ, въ домъ помѣщика И. И. Приклонскаго, гдѣ во времіе обѣда, радушно предложенаго хозяиномъ, изволилъ внимательно выслушивать разсказы И. Ивановича Пусмировія Польского, возстанія генераломъ Муравьевымъ подъ начальствомъ котораго И. Ивановичъ состоялъ въ то время въ военной службѣ. Послѣ обѣда, поблагодаривъ хозяина, Преосвященнѣйший немедленно отпраздновалъ путь,

Село Яново. Часовъ въ 6 Преосвященнѣйший прибылъ въ село Яново; въ Яновскомъ приходѣ 1072 души. Народъ встрѣтилъ Владыку съ глубокимъ почтеніемъ, стоя на колѣняхъ при чёмъ старшина поднесъ Его Преосвященству хлѣбъ и соль. Послѣ обычнаго молитвословія, Владыка сказалъ: „Господь нашъ Іисусъ Христосъ предъ своими страданіями говорилъ: *о семъ разумлютъ все, яко Мои ученицы есте аще любовь имате между собою.* (Іоан. 13 гл. 35 ст.) и вы тогда только будете истинными христіанами, если будете иметь любовь между собой; а любовь наша должна

состоять въ томъ, чтобы мы помогали другъ другу и поощряли другъ друга къ любви къ Богу и къ добрымъ дѣламъ. Какъ на примѣрѣ добра гдѣ Владыка указалъ на необходимость устроить училище и убѣждать народъ озаботиться устройствомъ его общими силами. Потомъ Владыка испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвы и заповѣдей и, благословивъ дѣтей и всѣхъ присутствующихъ, отравился въ село Чуфарово.

Село Чуфарово. Въ Чуфаровскомъ приходѣ 496 душъ; изъ нихъ небывшихъ у исповѣди по опущенію 10 человѣкъ. Преосвященный говорилъ рѣчь въ разъясненіе Четвертой заповѣди Закона Божія. По окончаніи рѣчи онъ убѣжалъ прихожанъ устроить церковно-приходскую школу. Въ Чуфаровѣ Владыка изволилъ почевать, потому что уже нельзя было продолжать пути по случаю поздняго времени.

Село Кечасово. На пути въ Кечасово находится деревня Чернуха, у вѣза въ которую на столѣ покрытомъ скатертью, былъ приготовленъ хлѣбъ съ солью а около стола, въ ожиданіи проѣзда Владыки, стоялъ народъ. Владыка, замѣтивъ столъ и ставшій на колѣна народъ, приказалъ у стола остановиться, вышелъ изъ кареты, благословилъ хлѣбъ и соль, благословилъ и народъ и продолжалъ путь въ село Кечасово. Въ Кечасовскомъ приходѣ 2181 челов. Народъ встрѣтилъ Владыку у церкви съ хлѣбомъ и солью и велѣлъ за Владыкой поспѣшино наполнить всю церковь. Владыка говорилъ собравшемуся народу йбученіе о храмѣ Божіемъ и о молитвѣ во храмѣ. Сравнивая ветхозавѣтный храмъ и жертвы съ новозавѣтными Богослуженіемъ, Владыка указалъ на преимущество новозавѣтнаго храма и жертвъ и убѣжалъ въ необходимости какъ можно чаше

посещать богослужение. Окончивъ рѣчь и узнавъ, что есть школа, Владыка испытывалъ мальчиковъ въ знаніи Символа вѣры, молитвъ, заповѣдей и славянскаго чтенія. Мальчики отвѣчали удовлетворительно. Довольный симъ, Архиастырь приказалъ подать набедренникъ и сказалъ народу: „Я вижу вашу ревность къ храму Божію, съ утѣшениемъ знаю, что здесь мало неисповѣдавшихся и непричастившихся святыхъ Тайнъ; это я приписываютъ заботливости вашего пастыря, а потому и награждаю его набедренникомъ, Аксіосъ“. Владыка возложилъ набедренникъ на священника Модеста Оивейскаго, а предстоящіе пропѣли: аксіость. Изъ Келасова Преосвященнѣйшій немедленно отправился въ Мангушево.

Село Мангушево. Мангушевскій приходъ состоять изъ 759 душъ; небывшихъ у исповѣди и причастія св. Таинъ нѣть никого. После обычной встречи, Владыка испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвъ, Символа вѣры, заповѣдей и славянскаго чтенія. Дѣти отвѣчали не вполнѣ удовлетворительно, особенно по пѣнію, вслѣдствіе чего они заставлены были пѣть, съ помощью исаломника, „Господи помилуй сугубое“ и херувимскую иѣснъ. Окончивъ испытаніе познанія дѣтей, Владыка, обратясь къ родителямъ, сказалъ: „Побуждайте дѣтей своихъ чащеходить съ храмъ Божій; это необходимо Богъ заповѣдалъ: шесть дней дѣла ии сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, день же седьмой — суббота Господу Богу твоему (Исх. 20 гл. 9 ст.). Необходимо каждое Воскресеніе посыпать дѣтей къ службѣ. Видите: ваши дѣти плохо поютъ и читаютъ; чтобы дѣлошло лучше, необходимо чаще бывать имъ у службы въ храмъ Божіемъ; здесь они научатся и пѣнію и чтенію. Поэтому Владыка посыпалъ училище, устроенное на средства священника;

и вполнѣ одобрилъ пощеніе, а выходя изъ него, просилъ крестьянъ оказать пособие на окончательное устройство и обзаведеніе училища необходимыми школьнми принадлежностями; затѣмъ, преподавъ всемъ благословеніе отправился въ следующее село.

Село Салгани. Въ приходѣ 2537 душъ; всѣ онѣ были у исповѣди и причастія св. Таинъ. Владыка и здѣсь, какъ и въ прочихъ селахъ, былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ и солью. Церковь была наполнена народомъ. По окончаніи обычного молитвословія, Преосвященный сказалъ поученіе о славѣ Божіей, наполняющей небо и землю и преимущественно обитающей въ храмахъ христіанскихъ. Свое поученіе Преосвященный закончилъ такимъ увѣщаніемъ: „Посѣщайте, православные какъ можно чаще церковь Божію. Помните, что въ ней есть сѣдящій на престолѣ Господь Богъ; его окружаютъ силы небесныя. Они съ нами невидимо служатъ. Будемъ же непрестанно славить Его и молиться Ему для получения вѣчнаго спасенія“. По окончаніи поученія Владыка посыпалъ школу и домъ мѣстнаго священника.

Село Маресево. Приходъ состоитъ изъ 1079 душъ; изъ нихъ не было у исповѣди по опущенію 25 чел., Владыка, по окончаніи обычного молитвословія, въ назиданіе народа сказалъ поученіе о важности Церкви христіанской, ея спасительномъ руководствѣ и благодатныхъ дарахъ подаваемыхъ вѣрующимъ. По окончаніи поученія Владыка испытывалъ мальчиковъ и девоочекъ въ чтеніи по-славянски и въ познаніи св. исторій и молитвъ. Выслушанными отвѣтами остался доволенъ, а предстоящихъ прихожанъ просилъ устроить домъ для школы. Крестьяне къ зимѣ обѣщались устроить пощеніе для школы. О священнике Владыка замѣ-

тиль, что его слѣдуетъ прощить представлениемъ къ скуфьѣ.

Село Китово. Въ приходѣ 1789 душъ. Всѣ онѣ были у исповѣди и причастія св. Таинъ Владыка тотъ часъ по окончаніи обычнаго молитвословія занялся испытаніемъ познаній дѣтей въ славянскомъ чтеніи по псалтири, въ знаніи священной исторіи, простирающіхъ молитвъ и изъ катехизиса спрашивалъ о 10-мъ членѣ символа вѣры и о десятой заповѣди. Спрощенныя дѣти отвѣчали удовлетворительно; но когда Владыка заставилъ пропеть Херувимскую пѣснь, то пѣніе дѣтей было уже не такъ удовлетворительно. Оказалось, что псаломщикъ не помогаетъ священнику въ обученіи дѣтей пѣнію. Владыка приказалъ псаломщику непремѣнно помогать священнику въ обученіи дѣтей и обѣщалъ прихожанамъ дать діакона, если только они увеличатъ содержаніе причта.

Село Можарки. Приходъ состоитъ изъ 2098 душъ. Всѣ онѣ были у исповѣди и причастія св. Таинъ Владыка одобрилъ ревность прихожанъ въ исполненіи ими христіанскаго долга и убѣжалъ и на будущее время быть нѣкорными сынами Церкви; за тѣмъ Владыка спрашивалъ дѣтей изъ священной исторіи о сотвореніи мира и изъ катехизиса о символѣ вѣры и заставлялъ читать по-славянски. Отвѣчавшихъ дѣтей Онъ награждалъ крестиками и книжками. Оставляя село, Преосвященный убѣжалъ прихожанъ разширить училищное по мѣщеніе.

Село Троицкое (Акулинино). Въ приходѣ 1502 человѣка; только 10 человѣкъ не были у исповѣди и причастія св. Таинъ. Преосвященный въ назиданіе народа объяснилъ ученіе о блаженствахъ. Окончивъ поученіе,

онъ убѣжалъ прихожанъ устроить школу и послать въ несгодѣ; кроме того предложилъ крестьянамъ устроить церковную сторожку.

Село Черновское. Въ приходѣ 2714 душъ; изъ нихъ 18 не были у исповѣди и св. причастія. Здѣсь въ назиданіе народа, Преосвященный предложилъ поученіе о свойствахъ истинныхъ христіанъ. Сказавъ, что любовь есть основное свойство христіанина, онъ, какъ на проявленіе этого свойства, указалъ на христіанскую благотворительность, а потомъ — на борьбу христіанина съ міромъ, плотью и діаволомъ, какъ на подругъ христіанина, къ которому вѣрующій долженъ возбуждаться изученіемъ закона Божія и въ которомъ долженъ подкрепляться молитвою. Поэтому въ заключеніе и убѣжалъ слушателей подвизаться въ этихъ подвигахъ и добродѣтеляхъ. Окончивъ поученіе, Владыка спрашивалъ дѣтей: «о сотвореніи человека, о таинствахъ и Молитву Господню». Отвѣты были удовлетворительны. Выслушивая въченіе по-славянски, Владыка замѣтилъ: «Нужно пріучить дѣтей читать часы».

Село Апраксино. Въ приходѣ 1976 душъ; всѣ они были у исповѣди и причастія св. Таинъ. Въ назиданіе приходу Владыка предложилъ поученіе съ разъясненіемъ притчи о сѣятельѣ и сѣмени, причемъ, приспособляясь къ понятіямъ слушателей, онъ говорилъ следующею понятною и простою рѣчью: «Когда Господь нашъ Иисусъ Христосъ училъ на землѣ, были разные слушатели: фарисеи, на видъ показывали добрыя дѣла, да были въ душѣ злы; они были люди южесточеннѣе, оторвавши креста своего и сдѣдовавши за Спасителемъ; таковы были и книжники, но были они людьми расположенные ко Христу, слушавшіе

Его учение и последующее Ему. Всё эти люди разного настроения, имели и разные взгляды на Спасителя: одни считали Его обольстителем, другие пророкомъ; а иные Мессией. Видя такихъ людей, Господь сказалъ имъ притчу: *Изайде сълъй съяти спасеніе своего; и негда съяше, оно паде при пути, и попрано бысть имъ птицы небесныя позабави е... Другое же паде на земли блаъзъ, и прозябъ сотори плодъ сторицю. (Лук. 8, 5 и 8 ст.)* Эту притчу Самъ Господь и объяснилъ ученикамъ. Онъ сказалъ: «Сияйший доброе съмѧ есть Сынъ человѣческій, съмѧ слово Божіе. Земля — сердце человѣческое. Притча эта относится и къ намъ. И унасъ проповѣдуется и светится Слово Божіе, но падаетъ оно не на одинаковую почву. Какъ въ видимой природѣ земля бываетъ удобренная и неудобренная, почему и приносить не единаковые плоды, такъ и сердце наше бываетъ удобренное и не удобренное и потому приносить разные плоды добродѣтелей. Какимъ образомъ удобряется сердце человѣческое? Какъ земля требуетъ труда, такъ и сердце человѣческое требуетъ труда, чтобы приносить добрые плоды. Когда удобряютъ землю, то истребляютъ изъ неї сорный травы, зѣлаютъ рыхлой, и кладутъ удобреніе и посаженное растеніе поливаютъ; такъ и нужно удобрять и сердце человѣческое: познаніе прѣховъ и отреченіе отъ нихъ, это есть истребленіе плевель; это начальное дѣло. Потомъ, какъ земля удобряется гноемъ (навозомъ), такъ и сердце удобряется молитвою, бѣніемъ и постомъ; какъ земля требуетъ поливанія, такъ и сердце требуетъ поливанія благодатію Бога, а она должна быть испрашиваема молитвою словами. Вотъ средства для удобренія сердца. И сожесточенное сердце можетъ умягчиться молитвою иthon

каиніемъ. Я желаю, что бы вы сорную траву прѣховъ истребили, умножили и удобрили бы свои сердца слезами и покаяніемъ, и душа ваша сдѣлалась бы способной къ воспріятію съмѣни вѣры и принесла бы стократный плодъ добрыхъ дѣлъ. Тогда Владыка заставлялъ дѣтей читать по славянски и спрашивалъ отвѣтъ: молитву Господнюю из заповѣди 1, 2, 3, 4 и 10-ю; отвѣтами дѣтей Владыка остался доволенъ, но стакъ какъ псаломщикъ не помогаетъ священнику учитъ дѣтей, тому приказано — помочь. Диаконъ не облаченный въ стихарь и горарь прошелъ царскими вратами въ алтарь; ему замѣчено было, что такъ поступать не следуетъ.

Село Кистенево. Въ этомъ сельхрамы выстроены вновь. Приходъ только что открыть, а потому село это не было включено въ маршрутъ, ибо оно такъ какъ путь въ сосѣднее село лежитъ черезъ это село, то Владыка изволилъ поѣтить и Кистеневскій храмъ. Владыку встрѣтили местный благочинный, за отсутствіемъясь требой приходского священника, и приходской псаломщикъ. Сбѣжавшійся народъ спѣшилъ принять благословеніе отъ Архипастыря. Благословлялъ народъ Владыка и убѣжалъ предстоящихъ устроить дома для школы и помѣщеніе для сторожки. Мальчиковъ, подъ руководствомъ псаломщика, Владыка заставлялъ пѣты Херувимскую пѣнь и Господи помилуй трижды. Пѣніемъ Владыка остался доволенъ. Во времена пребыванія Владыки въ храмѣ явился и священникъ и просилъ извинить его отсутствіе. Владыка благосклонно замѣтилъ, что исполненіе пастырскихъ обязанностей есть долгъ (священника), а потому Архипастырю даже пріято встрѣтить священника при отправлении своихъ

обязанностей, темъ болѣе это пріятно, что въ отсутствіе священника явлено и въ надлежащемъ епіонѣ рядкѣ: идъ ажъ до вѣща вѣдъ и гмѣнгвѣопъ и нимъ отъ Селъ Казариново. Въ приходѣ 670 тѣщъ; всѣ они были у исповѣди и св. Таинъ причастія. Мальчики прошли подъ руководствомъ псаломщика удовлетворительно, молитвы отвѣчали толково. Псаломщикъ по образованію ои поведенію оказался заслуживающимъ сана архимандрита, каковапо сана, впослѣдствіи, онъ и удостоенъ быть Его Преосвященствомъ. Узнавъ, чѣмъ ѿстѣній землевладѣлецъ судится о сѣльскомъ изъ-за земли, Владыка посыпалъ домъ землевладѣльца и убѣжалъ его прекратить дѣло миролюбнымъ соглашеніемъ. Землевладѣлецъ изъявилъ на то свое согласіе.

По Лукояновскому уезду. Село Болдино. У ограды означенной осталъ Владыка быть встрѣченъ, по обычаю, какъ и въ прочихъ приходахъ, ось хлѣбомъ и солью, а пѣтомъ въ сопровожденіи народа вошелъ въ церковь и послѣ обычна онъ молитвами и сказалъ слѣдующее поученіе: человекъ рождается въ мірѣ для того, чтобы приготовиться къ будущей жизни; настоящая жизнь — школа для будущей жизни и потому столько изъ здѣшней жизни можно примѣнять къ будущей. При міре подобного примѣненія указалъ Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Онъ сказалъ: *человѣкъ никоимъ образомъ не можетъ изъ насади виноградъ* (Мо. 21, 33 ст.). Подъ человѣкомъ разумѣется Господь. Значить Господь имѣть садъ духовный? Какой же это садъ? Въ светѣ хомъ завѣтъ — Израильская церковь. Этотъ садъ и называнъ виноградомъ. Исаія говорить: *виноградъ бо Господъ Саваофа, одомъ Израилевъ есть* (Иса. 5, 7 ст.). Сей виноградъ на саждень Богомъ для того, чтобы принесъ

силь плоды. Исаія отъ лица Господа говоритъ: *что сотворющее винограду моему, и не сотворихъ ему! за неже ждахъ, да сътворитъ гроздѣ, сотвори же терніе* (Иса. 5, 4). Въ новомъ завѣтѣ разумѣется новозавѣтная Церковь. Господь насадилъ виноградъ, — создалъ Церковь, — и желаетъ, чтобы этотъ виноградъ приносилъ добрые плоды. Для ухода за виноградомъ, Онъ назначаетъ дѣлателей. Не въ одно время призываются дѣлатели: юдніи приглашены рано утромъ, другое въ третій часъ; а иные приглашены на дѣло даже въ 12 часу, то есть, уже по исходѣ дня. Изъ этого видно, что виноградъ не есть только церковь ветхозавѣтная, но и новозавѣтная, церковь всячъ мѣсть, временъ и народовъ. Каждый народъ, каждый человѣкъ въ назначенное ему время призываются быть дѣлателями въ этомъ саду, каждый занимается. Какимъ образомъ? Господь пролилъ свою кровь на крестѣ; этой кровью мы и напитаны: Апостолъ Петръ говоритъ: *Яко не истинніимъ серебромъ или златомъ избавистсѧ отъ суетнаго вашего житія отцы преданиаго, но честною кровию, яко агнца непорочнаго пречистаго Христа* (1 Петр. 1, 18 и 19 ст.). Вотъ щѣна, которою мы напитаны дѣлителями въ винограднике. Какимъ же образомъ Господь награждаетъ за трудъ? *Вечеру же бывши, глагола господи винограда къ приставнику своему: призови дѣлатели, ио да жесть имъ мѣзу, наченъ отъ поспѣднихъ съ первыхъ.* *И пришедше, иже во единий на десѧть часъ, пріяша по пѣнязю. Пришедшее же перви, мнаху, яко вѣщепріимутъ, и пріяша и ти по пѣнязю* (Мо. 20, 8—10 ст.). Значить: всѣ получили плату равную. Спрашивается: почему платить равнно? Безъ сомнѣнія, по усердію. Такъ и напитъ труда вознаграждается: съ утра своей

жизни до кончи мы пручаемся исполнять заповѣди, но исполняемъ различно; вотъ почему болѣе жившій, но менѣе трудившійся, по справедливости, удостоивается равно награды съ менѣе жившимъ, но болѣе трудившимся. Судя каждому выдаеть должное. Братіе! будемъ внимательны въ своей жизни, усугубимъ нусердю въ дѣланіи добра: кто усерднѣе дѣлаетъ, тотъ получитъ большую награду. Благодать Божія да поспѣстуетъ намъ во всякомъ дѣлѣ. Окончивъ поученіе, Владыка спрашивалъ дѣтей о 1, 2, 3 и 4 заповѣди, 1-й членъ Символа вѣры, молитвѣ Господню и молитвѣ Ангелу Хранителю. Отвѣтами дѣтей Владыка остался доволенъ. Устройствомъ храма и чистотою въ храмѣ также остался весьма доволенъ. Такъ какъ время было поздне, то Владыка рѣшилъ перенощевать въ домѣ священника.

Село Язъ. При встречѣ Владыки въ храмѣ священникъ сказалъ рѣчь, въ которой выяснили слушателямъ значеніе посѣщенія Архіерея. И Владыка съ своей стороны, въ отвѣтъ на рѣчь пастыря, сказалъ поученіе съ разъясненіемъ притчи о пшеницѣ и плевелахъ. Преосвященній говорилъ такъ: *Уподобися царствіе небесное, человеку съявшему добре съмѧ на семъ своемъ; съяшимъ же человекомъ, прииде врагъ его и вспылъ плевели, и отгиде.* (Мо. 13, 24 и 25 ст.). Господы уподобляютъ царствіе небесное человѣку съявшему добре съмѧ. Человѣкъ этотъ есть Самъ Господь, нашъ Иисусъ Христосъ. Онъ воплотился отъ Пресвятаго Дѣвы Матери и, явившись во плоти, училъ народъ познанію Бога и дѣланію добра. Это ученіе и есть добро съмѧ. Объ этомъ ученіи Онъ Самъ сказалъ: *съяый добре съмѧ, есть Сынъ человѣческий* (Мо. 13, 37 ст.). Какимъ же образомъ съяніе Слова Божія не производить доб-

рихъ плодовъ? Есть врагъ съяый плевелы, а потому и есть люди добрые и худые. Вотъ почему и произрастаетъ пшеница вмѣстѣ съ плевелами. Увидя растущими плевелы вмѣстѣ съ пшеницей слуги говорятъ Господу: *хощущи ти убо, да тедѣ исплевемъ я!* Онь же рече имъ: *ни! да некогда восторгающе плевелы, восторгнете купно со мною и пшеницу.* (Мо. 13, 28 и 29 ст.). Господь не повелѣваетъ худыхъ людей истреблять, чтобы, истергая ихъ, не исторгнуть и добрыхъ. Плевелы могутъ превратиться во пшеницу, какъ оно и случалось: изъ мытарей являлись Апостолы; грѣшники дѣлались праведниками. Вотъ, братіе, по благодати Божіей намъ открыть доступъ сдѣлаться пшеницей, пока мы живемъ на землѣ. Поэтому старайтесь исполнять слова пастырей: истергайте прѣхи изъ сердца, — чаще посѣщайте церковь Божію. Вы создали эту храмъ, чтобы молиться, создайте же духовный храмъ Верховному Создателю и Господу, дабы при помощи благодати св. Духа, живущаго въ васъ, достигнуть вамъ небеснаго царствія. Да поможетъ вамъ въ семъ Господь Богъ своею всемоцѣю благодатию. Окончивъ поученіе Владыка испытывалъ дѣтей възнаніи, молитвѣ и символа вѣры. Отвѣты оказались не совсѣмъ удовлетворительны, особенно по закону Божію, поэтому Владыка приказалъ псаломщику любить и незнающихъ молитвамъ послѣ утренїи. Осмотрѣвшись, освященный при дѣль, Владыка спрашивалъ, въ чемъ заключается причина того, что ученики недостаточно знаютъ молитвы, символъ вѣры и заповѣди. Оказалось, что преподаваніе закона Божія поручено учительницѣ. Село Новая Слобода. Въ приходѣ 1478 душъ, всѣ они исполнили христіанскій долгъ. Въ назиданіе при-

хожанамъ Владыка оказалъ краткое поученіе на текстъ: *подобно есть царствіе небесное зерну горушиину...* (Мф. 13, 31 ст.). После того Владыка спрашивалъ мальчи-
ковъ: 1-й членъ символа вѣры. 1-ю заповѣдь онъ читать по-славянски. Отвѣты были удовлетворительны. Всѣ
учащіеся — изъ церковно-приходской школы, заведенной
священникомъ. Въ поощреніе заботливаго о просвѣще-
ніи пастыря Владыка наградилъ него набедренникомъ,
говоря прихожанамъ: „за то, что ученики хорошо пи-
таютъ и поютъ, награждаю вашего пастыря набедрен-
никомъ“.

КОНЧИНА И ПОГРЕБЕНІЕ

**Благочиннаго IV округа Лукьянновскаго уѣзда, Про-
тоіеря села Оброчнаго Михаила Вареоломеевича
Доброзракова.**

19 мая сего 1888 года, около вдвухъ часовъ отъ полудни, скончался послѣ тяжкой болѣзни, въ нашъ тун-
бокууважаемый о. Благодинный, Протоіерей Михаиль
Вареоломеевич Доброзраковъ, служившій 44 года въ санѣ священническомъ 23 года въ должностіи Бла-
годиннаго. Покойный былъ искренно любимъ и глубоко
уважаемъ всѣмъ духовенствомъ своего Благочинія, и не
только своимъ прихожанами, но и прихожанами всѣхъ
сосѣднихъ сель, окружающихъ село Оброчное, и вообще
всѣми гостями, посетившими его. Лишь только
раздался первый заунынный звукъ колокола, возвѣща-
ющій кончину его, какъ со всѣхъ селъ и деревень, насколько
могъ быть слышанъ звукъ колокола, народъ толпами

потянулся къ дому умершаго. Всѣ комнаты и корри-
доры въ домѣ, и мѣста около дома были заняты наро-
домъ, и на лицѣ каждого человѣка видно было не-
притворное жалобное горе, разразившееся обильными слез-
ами. Да и невозможно было не горевать, нельзя было
и не плакать. Покойный 36 лѣтъ прослужилъ въ этомъ
приходѣ и былъ всеподаннымъ прихожанами. Насколько
были они обходителены, и за то они имѣли его именемъ
или какъ родна онъ былъ, особенно безутешный
плачъ ихъ раздался въ это время, когда умершаго доб-
лачили въ полное священническое облаченіе, положили
на возвышенномъ мѣстѣ, откуда онъ сталъ виденъ почти
всему народу, и когда воздухъ одласился первою мон-
литвою, вознесимою къ Кресту. Все видѣли, какъ
коеніи душѣ новопреставленнаго, Картина тяжелая и
неподдающаяся никакому описанію. Весьма сочувственно
отнеслись къ покойному и всѣ раскольники села Обр-
очнаго. Они, въ сильномъ горѣ, постигли память ново-
представленнаго всеяющій, по обычаю своему, молит-
вой. Явленіе рѣдкое!

Погребеніе было назначено на 21-е число того же
месяца. Къ этому времени прибыли родственники умер-
шаго и сосѣдніе священники, желавшіе почтить память
покойнаго и отдать ему послѣдній долгъ. Съ ранняго
утра, 21 мая, потянулся народъ изъ селъ Гуляево, Кергудъ,
Кемлин, Ичалокъ, Рождествено, Ульяновки и
другихъ селъ, и все спѣшили, дабы не опоздать на
погребенію и занять мѣста по ближе къ гробу. Около
8ми часовъ утра начался благовѣсть къ литургии и
ровно въ 8 часовъ выносъ тѣла изъ дома умершаго.
Гробъ, предшествуемый иконами и поддерживаемый
священниками, если прихожане и каждому, по види-
мому, одѣ отъ атавизъ и отъ атавизъ, отъ атавизъ

мому, ох отълось, хотя однажды сильцемъ, коснуться его, дабы показать имъ свое теплое сочувствіе къ покойному. Вотъ однчего сильна была любовь прихожанъ къ своему пастырю. Литургию служили въ соборе три священника—братья умершаго: осела Любимовицы о. Александръ Доброзраковъ селанъ Маресеват на Руднѣ о. Василий Ласточкинъ и племянникъ его села Пермѣева о. Александръ Доброзраковъ съ тремя діаконами изъ Ичалокъ, Рождествена и Любимовицы; гла́зы похорониши приняли участіе девятъ священниковъ, гла́зы селъ Гуляева, Кемли, Ичалокъ двое, Рождествена, Ульяновки и вышеозначенные братья и племянники; почтили своимъ присутствіемъ погребеніе и господа, вомѣщики сель: Оброчнаго Павелъ Ивановичъ Горсткинъ и Кемли Михаилъ Алексѣевичъ Философовъ. Неподдельно тяжелое чувство скорби выражалось на лицѣ местного помѣщика, Павла Ивановича Горсткина; изъ глазъ котораго, при всемъ усиленномъ сдержаніи, текли обильногорькія слезы. Предъ пѣніемъ стихиры „Придите послѣднее пѣлованіе дадимъ, братіе, умершему“ была произнесена священникомъ села Ичалокъ Александромъ Захарьевскимъ следующая рѣчь: „не стало и тебя, почтенный старецъ и глубоко уважаемый собратъ и другъ, около 50-ти лѣтъ служившій Богу и Царю вѣрою и правдою и бывшій украшеніемъ неодной только здѣшней мѣстности, но и всего края! Кончилась и твоего пастырскаго служенія почти полу-вѣковая преда, съ честію и славою тобою совершенная! Умолкли твои уста, вѣщавшія глаголы живота вѣчнаго благоременнѣй и безвременнѣй.“ *) Оставляешь ты

*) Покойный имѣлъ бронзовый крестъ въ память войны 1855 и 56 гг., наперсный крестъ, отъ Святѣшаго Синода выдаваемый, орденъ св. Анны 3 степени и орденъ св. Анны 2 степени.

и храмъ сей, сроднившійся съ тобою и весь сю, привыкшую къ тебѣ и любившую тебя! Удаляешься и ты въ страну загробную, въ страну идѣже нѣть болѣзни, ни печали, ни вздыhanія, отъ всѣхъ родныхъ и знаемыхъ, искренно преданныхъ тебѣ и глубоко любившихъ тебя. Упокой Господи душу твою тамо со всѣми святыми!

Что же сказать тебѣ при послѣднемъ изспештвіи твоемъ отъ насъ? Говорить о жизни твоей? она и безъ того всѣмъ известна здѣсь,—и была, по прекраснымъ качествамъ своимъ, примѣромъ и образцомъ для всѣхъ.— Говорить о служебной дѣятельности твоей? объ оной свидѣтельствуютъ награды и знаки отличія, лежащія предъ глазами нашими. *) Говорить объ отношеніяхъ твоихъ, какъ начальника, къ подчиненнымъ? ихъ доброту чувствуетъ, знать и понимаетъ каждый изъ насъ, и безъ лести каждый же можетъ сказать, что такого начальника (Благочиннаго), справедливаго, благоразумнаго и снисходительнаго, каковымъ ты былъ въ глазахъ нашихъ и каковымъ мы знали тебя, мы едвали скоро дождемся. Что же, сказать тебѣ въ послѣдній разъ? Ничего не нахожу болѣе, какъ сказать тебѣ послѣднее — „прости.“ Прости же и иди въ путь, указанный тебѣ Господомъ. Мы знаемъ и вѣримъ вполнѣ, что этотъ путь блаженъ для тебя: ибо въ концѣ этого пути уготовася тебѣ, отъ всѣхъ трудовъ твоихъ земныхъ, мѣсто упокоенія. Покойся въ нѣдрахъ земли до

*) Покойный имѣлъ бронзовый крестъ въ память войны 1855 и 56 гг., наперсный крестъ, отъ Святѣшаго Синода выдаваемый, орденъ св. Анны 3 степени и орденъ св. Анны 2 степени.

того радостного утра, когда взойдет заря вѣчности и Солнце правды озарить вся сущая во гробѣхъ. На земль мы больше не увидимся, но ты, до конца нашей жизни, будешь жить въ нашихъ воспоминаніяхъ. Миръ праху твоему, миръ и вѣчное блаженство душѣ твоей",

Во время произношения первой половины рѣчи народъ, хотя и съ большимъ усилиемъ, но сдерживалъ себя и слышны были только вздохи; но когда были проповѣдникомъ произнесены слова, "ничего не нахожу болѣе сказать тебѣ, какъ послѣднее дрости и т. д.",

весь народъ заплакалъ, и видно было, что тяжелый гнетъ лежалъ на сердцѣ каждого изъ предстоящихъ.

По окончаніи погребенія гробъ съ тѣломъ умершаго съверными дверями вынесенъ былъ изъ храма почетнѣйшими изъ прихожанъ на головахъ своихъ и такимъ образомъ несенъ былъ до самой могилы. Со стороны народа, во время шествія до могилы, нерѣдко слышались восклицанія: — кормилецъ ты нашъ! родной ты нашъ! Зачѣмъ ты оставляешь насъ! Предъ опущеніемъ тѣла въ могилу, священникъ села Рождествено о. Василій Лавровъ сказалъ экспромтомъ рѣчь, въ которой очертилъ вкратцѣ дѣятельность умершаго на пользу дѣтей духовенства, обучающихся въ Починковскомъ духовномъ училищѣ, гдѣ покойный Протоіерей о. Михаилъ былъ членомъ правленія отъ духовенства въ теченіе 9-ти лѣтъ и ежегодно состоялъ депутатомъ окружного училищнаго съѣзда; потомъ коснулся миссіонерской дѣятельности его противу глаголемыхъ старообрядцевъ: ибо онъ состоялъ предсѣдателемъ Оброчинского отдѣленія Братства св. Креста и часто вѣль бесѣды съ глаголемыми старообрядцами; наконецъ о. Лавровъ упомянулъ о его трудолюбивой-хозяйственной

дѣятельности, закончивъ рѣчь свою приблизительно такъ: — а насажденные имъ кусты и растенія, оживленные природою текущей весны, ясно доказываютъ, что и тѣло умершаго, истѣвшее въ земль, никогда подобнымъ образомъ снова оживеть, и мы встрѣтимся съ нимъ въ невечернѣмъ дни царствія Божія, гдѣ не будѣши ученика, ни Пучителя будешь единъ стадо и единъ Пастырь". Послѣ этого гробъ съ прахомъ умершаго опущенъ былъ обычнымъ порядкомъ въ могилу.

Миръ праху твоему добрый и честный дѣлатель въ виноградѣ Христовомъ и вѣчный покой въ царствіи небесномъ душѣ твоей! Ты здѣсь заслужилъ всеобщую любовь себѣ отъ всѣхъ, и награды, и почести отъ Правительства за труды свои; да сподобишься удостоиться сугубѣйшихъ наградъ и славы и отъ Царя нашего небеснаго. Аминь.

Села Ичалокъ, лукояновскаго уѣзда, священникъ

Александъ Захарьевскій.

Філіппъ П. Ф.

Древнее кадило Нижегородского Каѳедрального

Собора.

На кадилѣ, хранящемся въ Соборной ризницѣ (а прежде находившемся въ Богородсковой церкви горбатовскаго уѣзда), имеется слѣдующая надпись славянскими буквами: „Въ лѣто 7105 построено кадило сіе серебряное по указу Великаго Государя Царя и Великаго Князя Василія Ioанновича, всея Россіи Само-

держа, въ Нижній Новгородъ въ Соборную церковь Преображенія Господня, а въ немъ вѣсу фунтъ 53 золотника, а поновилось 7223 при державѣ благочестинѣ вѣщаго Государя, Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича всѣя Россіи Самодержца при благородномъ Цесаревичѣ и великомъ Кнізѣ Алексѣѣ Петровичѣ между Патріаршествомъ, отщаніемъ Преосвященнѣйшаго Селивстра, Митрополита Нижегородскаго и Алатырскаго и всего града Боголюбивыхъ подателей.

Надпись произведена штифтомъ славянскимъ, съ титлами и безъ соблюденія правописанія и знаковъ препинанія.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Отъ Совета Братства Св. Александра Невскаго
въ г. Владимірѣ.

Ко дню празднованія 900-лѣтія Крещенія Руси, поступили въ продажу слѣдующія изданія Братства:

1) Житіе Св. Равноапостольного Просвѣтителя русского народа В. К. Владиміра, брошюра въ 32 стр., цѣна 3 коп.

2) Хромолитографированное изображеніе Св. Владимира, 6×7 вершк., на золотомъ фонѣ, цѣна 12 коп. Сие изображеніе, наклеенное на дѣкѣ, можетъ замѣнить икону.

3) Хромолитографированное изображеніе Св. Владимира, на простомъ фонѣ, 4×5 вершк., цѣна 3 коп. Сие изображеніе составляетъ точную копію настѣнаго фреска и изображенія XII вѣка во Владимірскомъ Успенскомъ Соборѣ.

Выписывающіе житіе и изображеніе Св. Владимира 4×5 вершковъ платятъ за то и другое вмѣстѣ 5 коп.

При выпискѣ означенныхъ изданій въ сотняхъ экземпляровъ, дѣлается уступка 20%.

Пересылка на счетъ покупателя.

Требованія адресуются: въ губ. гор. Владимірѣ, въ Советѣ Братства Св. Благ. Вел. Кн. Александра Невскаго.

Вышло въ свѣтъ бесплатное приложеніе ко второму изданію „Практическаго Руководства для священнослужителей“ П. Нечаева. Лица, уже имѣющія у себя второе изданіе книги П. Нечаева и желающія пріобрѣсти настоящее „дополненіе“ къ нему, благоволять адресоваться непосредственно къ автору (С.-Петербургъ, Духовная Семинарія) и прилагать одну 5 коп. почтовую марку на пересылку.

Цѣна втораго изданія „Практическаго руководства для священнослужителей“ 2 руб. 30 коп. съ пересылкою. Выписывающіе прямо отъ автора не менѣе

пяті экз. платить по 2 руб. за экз.; при требованиі же не мене 25 экз. платить лишь по 1 руб. 85 коп. за экз. съ пересылкою.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Официальная.—Епархialьные распоряженія и извѣстія. Программа имѣющаго быть въ 15 день Іюля мѣсяца сего 1888 года, чествованія 900-лѣтней годовщины Крещенія Руси для Нижегородской епархіи.—Привѣтствіе отъ духовенства г. Арзамаса Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.—Архіерейскія Богослуженія.—Объ утвержденіи церковныхъ старостъ.—Объ учрежденіи церковно-приходского попечительства.—О преподаніи благословенія.—Донесеніе объ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и причастія св. таинъ.—О кружечномъ сборѣ въ пользу нуждающихся семействъ воиновъ.—О пріемныхъ экзаменахъ въ Нижегородскую Епархialьную церковно-учительскую школу въ наступающемъ 1888—89 учебномъ году.—О празднѣхъ мѣстахъ.—О вызовѣ къ торгамъ.—Неофициальная Ч. —Слово на Вознесеніе Господне, сказанное 2 июня 1888 года въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ.—Слово сказанное Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Модестомъ, въ г. Кунгурѣ, при открытии техническаго училища, 17 июля 1877 года.—Араам. Высокогорск. Вознесенская мужск. пустынь.—Юбилей села Катунокъ Крестовоздвиженской церкви Священника о. Александра Ивановича Властава.—Обозрѣніе церквей Нижегородской епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ 1887 году.—Кончина и погребеніе Благочиннаго IV округа лукони. у., Протоіерея села Оброчного Михаила Варѳоломеевича Доброзракова.—Древнее кадило Нижегородскаго кѣфедральнаго собора.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.